



قادیان ۲۸ مارچ (مارچ) سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ ہنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق ربوہ سے آنے والے ایک دوست کی زبانی موصولہ مورخہ ۲۵ مارچ کا اطلاع منظر ہے کہ :-

” حضور ایہ اللہ تعالیٰ نے مورخہ ۲۵ مارچ کو مسجد اقصیٰ ربوہ میں تشریف لاکر نماز جمعہ پڑھائی اور مختصر سا خطبہ ارشاد فرمایا۔ البتہ گزشتہ چند روز علیل رہنے کے باعث حضور کمزوری محسوس فرما رہے تھے۔“

اجاب اپنے محبوب امام مہام کی صحت و سلامتی در ذمہ عمر اور مقصد عالیہ میں فائز المرامی کے لئے دردِ دل سے دعائیں جاری رکھیں۔

• حضرت سیدہ نواب مبارکہ بگم صاحبہ بطلبہ العالی کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع اندر کے صفحات پر ملاحظہ فرمائیں۔

قادیان ۲۸ مارچ (مارچ) حضرت صاحبزادہ مرزا حکیم احمد صاحب سیدہ اللہ تعالیٰ (نیچے ملاحظہ فرمائیے)

۳۱ مارچ ۱۹۷۷ ع

۳۱ مارچ ۱۳۵۶ ہ

۱۰ ربیع الثانی ۱۳۹۷ ہجری

# نایجیریا میں پانچ لاکھ روپیہ کے مصروف احمدیہ سیکنڈری سکول کی ایک نئی عمارت کا افتتاح!

## جماعتِ اَحمَدیہ مسلمانوں کی بے مثال خدمت سرانجام دے رہی ہے!!

### مفہمی چیفیس اور اعلیٰ سرکاری حکام کا اعتراف!!!

مکرم مولوی محمد اجمل صاحب شاہد ایم۔ اے امیر جماعت ہائے احمدیہ نایجیریا نے بذریعہ کیبل گرام یہ اطلاع دی ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے مجلس نصرت جہاں کے زیر اہتمام ہمیشہ کے مقام پر پانچ لاکھ روپیہ کے مصروف سے احمدیہ سیکنڈری سکول کی نئی عمارت تعمیر کی گئی ہے۔ مارچ کو اس کا افتتاح عمل میں آیا۔ جس میں علاقہ کے چیفیس، وزارتِ تعلیم کے اعلیٰ حکام اور مقامی افسران شامل ہوئے۔ اور انہوں نے جماعت احمدیہ کی بے نظیر اسلامی خدمات کا اعتراف کیا۔ آدھ کیبل گرام کا ترجمہ درج ذیل کیا جاتا ہے :-

” ایگوس ۹ مارچ - ۷ مارچ

۱۹۷۷ء کو اللہ تعالیٰ کے فضل و

کرم سے ہمیشہ کے مقام پر

پانچ لاکھ روپیہ کے مصروف سے

مجلس نصرت جہاں کے زیر اہتمام

قائم ہونے والے احمدیہ سیکنڈری

سکول کی نئی عمارت کے افتتاح کی

تاریخی تقریب عمل میں آئی، الحمد للہ!

اس تقریب میں علاقہ کے منقذ

چیفیس اور وزارتِ تعلیم کے اعلیٰ

حکام اور مقامی افسران شامل

ہوئے اور انہوں نے اعتراف

# نایجیریا میں دو مقامات پر مساجد زیر تعمیر ہیں!

## اجباب جماعت سے درخواست دعا!!

مبلغ نایجیریا مکرم صفی الرحمن صاحب خورشید سنوری نے اپنی ایک حالیہ رپورٹ میں اپنی تبلیغی و تربیتی مساعی کا ذکر کرتے ہوئے لکھا ہے کہ :-

” خاکسار ان دونوں اجیبوڈے کے مقام پر قیام پذیر ہے۔ اور تبلیغ اسلام کی جدوجہد میں مصروف ہے۔ اس علاقہ میں جو احمدی جماعتیں قائم ہیں وہ خدا کے فضل و کرم سے بیدار ہیں۔ اور اپنی مساجد اور تبلیغی مشن ہاؤسز تعمیر کرنے کے لئے کوشاں ہیں چنانچہ ان دونوں جماعتوں میں مساجد زیر تعمیر ہیں۔“

اجباب جماعت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کے اموال میں برکت بخشے اور انہیں جلد از جلد دعائے واحد و یگانہ کے گھروں کی تکمیل کی توفیق عطا فرمائے۔ اور اس علاقہ کو اسلام کے نور سے منور کر دے۔ آمین!

☆ فریڈرک ادا کرنے والے نایجیریا احمدی و -

مکرم الحاج ایم ایم جیدو صاحب جماعت احمدیہ نیگوس نایجیریا سے تحریر فرماتے ہیں کہ :- اللہ تعالیٰ نے مجھے اور میری اہلیہ نیز نایجیریا کے دو اور احمدی دوستوں کو حج بیت اللہ کرکے توفیق عطا فرمائی ہے۔ یہ حج ہم نے رشتہ میں کیا اور اب ہم نایجیریت لپس اپنے ملک پہنچ گئے ہیں الحمد للہ!

کیا کہ اس تعلیمی ادارہ کے ذریعہ جو پورے ڈویژن کا دوسرا تعلیمی ادارہ ہے، جماعت احمدیہ نے سکولوں کی بے مثال خدمت سرانجام دی ہے!

(اجمل شاہد)

اجباب جماعت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس نئی عمارت کا افتتاح ہر لحاظ سے مبارک کرے۔ اور جماعت احمدیہ کو ہمیشہ از ہمیشہ خدمات کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین :- (الفضل مورخہ ۱۴/۳)

ناظر علیہ دامت برکاتہم مع اہل و عیال و جملہ درویشان گرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ!

ہفت روزہ تبرقادیان  
مؤرخ ۳۱ مارچ ۱۳۵۶ ہجری

# مرکز میں عوامی حکومت کی تشکیل

ماہ مارچ کے آخری ہفتہ میں لوک سمجھا کے انتخابات ہوئے۔ عوام نے اپنی آزادانہ رائے سے اپنے پسند کے نمائندوں کے حق میں ووٹ دیئے اس طرح اسی ہفتہ مرکز میں نئی عوامی حکومت کی تشکیل عمل میں آئی۔ جنسٹا پارٹی کے لیڈر جناب مرارجی ڈیسا نے ملک کے نئے وزیر اعظم کے طور پر بحالہ اپنے ساتھی وزراء کے کام شروع کر دیا ہے۔ جن دولتہ انگریز عزائم کے ساتھ نئی عوامی حکومت نے ملک کی باگ ڈور اپنے ہاتھ میں لی ہے، ہماری دعا ہے کہ وہ مادرِ وطن کی تعمیر و ترقی اور اس کو دنیا میں سر بلند رکھنے میں کامیاب ہو اور عوام سے جو وعدے کئے ہیں ان کو عمل کے میدان میں بحسن و خوبی پورے کرنے کے قابل بن سکیں۔

لوک سمجھا (پارلیمنٹ) کے چھٹے عام انتخابات کا اعلان ہوتے ہی ملک بھر میں جو جتنا لہرجلی۔ اور جس جوش و خروش کے ساتھ عوام نے اس میں حصہ لیا، اس سے ملک کی سیاسی بیداری اور ملک کی تعمیر و ترقی میں عوام کی گہری دلچسپی کا کافی حد تک اندازہ ہو جاتا ہے۔ اس کے ساتھ ساتھ یہ بھی ثابت ہو گیا کہ کسی بھی جمہوری ملک میں درحقیقت عوام ہی سیاسی طاقت کا سرچشمہ ہوتے ہیں۔ ان کی منشا اور مرضی کے خلاف کوئی بھی حکومت چل نہیں سکتی۔ کسی بھی جمہوری ملک میں یہ امن سیاسی انقلاب لانے کا واحد قانونی طریقہ ہی ہے کہ انتخابات کے وقت ووٹ ڈالنے اپنے ووٹ کا صحیح استعمال کریں۔ اور جب تک ایسا وقت نہیں آتا، جمہوری قدروں کا تقاضا یہ ہوتا ہے کہ قائم شدہ حکومت کو قبول کیا جائے۔ اور اگر کسی کی طرف سے کسی طرح کا کوئی دباؤ بھی ڈالا جائے تو اسے وقتی طور پر برداشت کیا جائے۔ اور جو نئی دولتوں کے ذریعہ اپنی ذاتی رائے کے اظہار کا موقع ملے تو پوری آزادی کے ساتھ عوام کی اکثریت ایسے غلام کو رد کر سکتی ہے۔ جو انہیں پسند نہیں۔ چنانچہ ملک کے حالیہ انتخابات اس امر کی واضح شہادت ہیں کہ عوامی لہر کے سامنے کوئی ٹھہر نہیں سکتا۔

اور یہی صورت حال ایک دوسرے پہلو سے برسرِ اقتدار آنے والوں کے لئے بھی ایک نوع کی پیمانہ دہنی ہوتی ہے کہ وہ اقتدار سے بے محروم ہونے والوں سے عبرت اور سبق حاصل کرتے ہوئے اپنے فرائض اور ذمہ داریوں کی بجائے داریوں میں نہایت درجہ حزم و احتیاط سے کام لیں۔ اور یہ سمجھیں کہ جمہوری ملک میں اقتدار کی کسی کسی کی جبری ملکیت نہیں۔ بلکہ اس کو کسی پر صرف دی قائم رہ سکتا ہے جو ملک و ملت کے لئے پر خلوص کام کرے اور اپنے اقتدار کو ذاتی مطلب براری کے لئے کام میں نہ لائے یا اس کو کسی پر بیٹھ کر تجربہ و غرور کا شکار نہ بن جائے۔

جس صورت میں کہ جمہوری ملک میں انتخابات کے وقت ووٹ دیندہ کو قانونی طور پر اپنی رائے کے آزادانہ استعمال کا حق دیا گیا ہے اس لئے ضروری نہیں کہ ملک کے سمجھی افراد ایک ہی پارٹی یا ایک ہی شخص کے حق میں لازمی طور پر ووٹ دیں بلکہ اس طور کا اختلاف آراء بھی ملک و ملت کے لئے ایک گونہ رحمت و برکت کا باعث سمجھا جانا ہے۔ بشرطیکہ حزب اختلاف، حزب اقتدار پر تعمیری رنگ میں کڑی نظر رکھے۔ اور اسے جاہِ اعتدال سے ہٹنے نہ دے۔ اس کے ساتھ یہ بات بھی نہایت درجہ اہم سمجھی جاتی ہے کہ ہر دور کو اپنی پسند کی رائے دینے کا آئینی حق صرف ایکشن کے وقت تک ہے۔ اس کے بعد جب ملک میں آئینی حکومت قائم ہوگئی تو نہ تو برسرِ اقتدار آنے والی پارٹی سے اختلاف رکھنے والے ووٹروں کو یہ حق پہنچتا ہے کہ وہ نئے قائم شدہ حکومت کے احکام سے سرنہانی

کرے اور نہ ہی برسرِ اقتدار افراد کو یہ زریعہ دیا ہے کہ وہ حکومت کی کسی پر بیٹھ کر ان افراد سے پرخاش رکھیں جنہوں نے انتخابات کے وقت کسی آئین میں دیئے گئے آزادی رائے کے حق کو استعمال کرتے ہوئے برسرِ اقتدار آنے والی پارٹی کی رائے سے اختلاف کیا۔ بلکہ ضروری ہے کہ دونوں طرف سے ہمیشہ ہی سپورٹس میں سپرٹ کا مظاہرہ کیا جائے۔ اور اسی رُوح کو ہمیشہ عمل کے میدان میں قائم و دائم رکھا جائے۔ یعنی جس طرح دو بیوں کے کھیلاری کھیل کے وقت تک تو ایک دوسرے کا ڈٹ کر مقابلہ کرتے ہیں۔ اور ایک دوسرے پر غالب آنے کی ہر چور کو شش کرتے ہیں۔ لیکن جو نئی کھیل ختم ہو جاتا ہے۔ کسی ایک ٹیم کے جیت جانے سے دوسری ٹیم کو ہمیشہ ہمیش کے لئے دوسرے درجے کا کھیلاری نہیں سمجھا جاتا۔ بلکہ کچھ دیر پہلے کے اختلاف کو اسی جگہ ختم کر دیا جاتا ہے۔ اور میدانِ مقابلہ سے باہر آنے ہی سب کھیلاری آپس میں بھائی اور گھرے دوست ہوتے ہیں۔

یہ بات بطور خاص بیان کرنے کی ضرورت اس لئے پیش آئی ہے کہ چونکہ ملک کی آزادی کے بعد مسلسل تین سال تک ایک ہی سیاسی پارٹی یعنی کانگریس مرکز میں برسرِ اقتدار رہی تھی۔ لیکن حالیہ انتخابات کے بعد کانگریس کی جگہ ایک دوسری پارٹی کو ملکی حکومت کی باگ ڈور سنبھالنے کا موقع ملا ہے۔ اس لئے ہماری سیاسی سوچ و توجہ میں پختگی کا یہ بھی گویا ایک امتحان ہی ہے جس میں آئندہ آنے والے دنوں میں ہم سب بھارت داسیوں کو کامیاب رہنے کی پوری کوشش کرنا ہوگی۔ !!

بنیادی طور پر ہمارا ملک ایک کولونیل نظام حکومت اپنا چکا ہے جس کے معنی یہ ہیں کہ حکومت کی طرف سے مذہب میں دخل نہیں دیا جاتا۔ ہر شخص کو اپنے من پسند عقیدہ و مذہب کو اختیار کرنے اور اپنے مذہب کی تبلیغ و اشاعت کی آئینی طور پر پوری آزادی ہے۔ نئی برسرِ اقتدار آنے والی جنسٹا پارٹی نے اپنے آپ کو ملک کے آئین کی محافظ اور علمبردار قرار دیا ہے۔ اور ساتھ ہی پارٹی کی بنیادی تشکیل بھی مذہب و عقیدہ سے بالاتر رکھتے ہوئے خالص سیاسی نکات پر استوار ہوئی ہے۔ ہمیں امید ہے کہ نئی عوامی حکومت مذہب کے بارے میں زیادہ شدت کے ساتھ غیر جانبدار رہے گی اور ملک میں ہر مذہب اور عقیدہ کے افراد کو اپنے مذہبی خیالات اور نظریات کی تبلیغ و اشاعت میں نہ صرف خود اجتماعی یا انفرادی طور پر دخل اندازی سے بالاتر رہے گی بلکہ برسرِ اقتدار پارٹی ہونے کے ناطے اسی طرح کا ماحول سارے ہی ملک میں بنائے رکھنے پر خصوصی توجہ دیتی رہے گی۔

احمدیہ جماعت ایک خالص مذہبی جماعت ہے۔ جسے سیاست سے کسی طور کا تعلق نہیں۔ البتہ قانون سے ہر ملک داسی کو جو ووٹ دینے کا حق دے رکھا ہے، اسے استعمال کرنے اور ملک کی فلاح و بہبود اور تعمیر و ترقی میں وہ بھی اپنے دوسرے ہم وطنوں سے کسی صورت میں پیچھے نہیں ہے۔ بلکہ ملک و ملت کی زیادہ بہتر طور پر خدمت بخلانے کے لئے جماعت احمدیہ کا مخصوص نظر یہ ہے کہ وہ ہر شخص کے اندر موجود نیکی کے فطری جذبہ کو بڑھادا دینے ہوئے ان کو محبت پیار کے ساتھ انہماک و تفہیم کے ذریعہ ملک کا بہترین شہری بننے کی ترغیب دے۔ چونکہ مذہب کی حکومت دلوں پر ہوتی ہے، اس لئے احمدیہ جماعت مختلف طور پر اس اسلامی اصول کی حامی ہے کہ حُبِّ الْوَطَنِ مَعْنِ الْوِطَانِ کہ وطن کی محبت بھی انسان کے ایمان اور عقیدہ کا حصہ ہے۔ اس لئے حُبِّ وطن کا تقاضا یہ ہے کہ ہر ملک داسی اپنے ملک کی تعمیر و ترقی کے لئے ہر مقدور بھر حصہ ڈالے اور جس یوزیشن میں وہ اپنے ملک میں بُو و باش رکھتا ہے۔ اس یوزیشن میں ملٹی آئین کی بل و جان سے وفاداری کرے۔ ایک طرف حکام کے لئے کسی وقت بھی دردِ سر کا باعث نہ بنے اور دوسری طرف اپنے ہم وطن بھائیوں کی ہمیشہ ہی غیر خواہی دہم سردی میں سرشار رہتے ہوئے، ان کی خدمت کرے۔ ان سے صلح اور اشتی کا برتاؤ کرے اور انہیں ممکن حد تک فائدہ پہنچانے کی کوشش میں لگا رہے۔ جماعت احمدیہ ایک بین الاقوامی جماعت ہے۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ اس کے ممبران دنیا کے سمجھی ملکوں میں آباد ہیں۔ (آگے صحت پر ملاحظہ فرمائیے!)

خطبہ جمعہ

# اللہ تعالیٰ نے قضا و قدر کو ظاہری اسباب کے علاوہ حقیقی اسباب کا بندھن رکھا ہے

## دعا ان افضال کو جذب کرے گا اور وہی اسباب کا بندھن رکھا ہے جو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے طفیل امت محمدیہ پر نازل ہوئے ہیں

اپنی ظاہری قضاء و قدر میں تبدیلیاں پیدا کرے بلکہ وہ یہ سمجھتے ہیں کہ دعا بھی دیگر عبادات کی طرح محض ایک عبادت ہے اور اس کی قبولیت کے اس سے زیادہ معنی نہیں ہیں کہ دعا کرنے والے کو دوسری دنیا میں یا اس دنیا میں کوئی ثواب مل جائے یہ نہیں کہ دعا اس معنی میں قبول ہوگی کہ جو مقصد ہے جسے دعا کرنے والا حاصل کرنا چاہتا ہے، عاجزی اور انکاری کے ساتھ اور دعا کی شرائط کے ساتھ وہ مقصد سے مل جائے اس قسم کے غلط معنی کرنے کے نتیجہ میں وہ مذہب جو نوع انسان کا

### ایک زندہ اور نچتہ تعلق

اپنے رب سے پیدا کرنا چاہتا تھا کسی کے ماننے والوں نے یہ دروازہ مسلمانوں پر بند کر دیا۔ یعنی ان پر جو ان کے بھیجاں تھے۔ لیکن ہمارا یہ مذہب نہیں ہے۔

دوسرے بھی دعا کے اور اس معنی میں دعا کے کہ اس سے کوئی مقصد حاصل کیا جا سکا ہے اور جو چیز مانگی جائے وہ مل سکتی ہے قابل نہیں ہیں۔ وہ یہ عقیدہ ہی نہیں رکھتے وہ خدا کو ہی نہیں مانتے اور جو مانتے ہیں جیسا کہ میں نے بتایا وہ مختلف گروہوں میں بٹ گئے اور امت مسلمہ میں ایک حصہ ایسا پیدا ہو گیا جس نے کہا کہ دعا سے ثواب تو ملتا ہے۔ لیکن وہ دعا کی قبولیت کے اس معنی میں قابل نہیں ہیں کہ مثلاً یہ دعا کی جائے کہ کوئی عزیز بیمار ہے اللہ تعالیٰ فضل کرے اور اس کو صحت دے بلکہ وہ کہتے ہیں کہ قضاء و قدر ہے اگر اس کی صحت مقدر ہے تو ہو جائے گی لیکن دعا کے نتیجہ میں نہیں ہوگی اور اگر اس نے مرنا ہے تو مر جائے گا دعا اس کو فائدہ نہیں دے سکتی۔

ہمیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے قضا و قدر کے تعلق صحیح مفہوم سکھایا ہے اس لئے ہم یہ نہیں مانتے بلکہ ہمارا عقیدہ یہ ہے کہ یہ تو درست ہے کہ انسان کے ساتھ خیر بھی اور شر بھی لگا ہوا ہے لیکن یہ درست ہونے کے باوجود

### ہم یہ عقیدہ رکھتے ہیں

کہ اللہ تعالیٰ نے قضا و قدر کو اسباب کے ساتھ وابستہ کر دیا ہے یہ ہے قضا و قدر یہ نہیں کہ اگر مقدر ہے تو تمہارا پیٹ بھر جائے گا روٹی کھاؤ یا نہ کھاؤ۔ اگر مقدر ہے تو تمہاری پیاس بجھ جائے گی یا پی پیو نہ پیو۔ اگر مقدر میں نہیں تو روٹی کھاؤ گے تب بھی بھوک لگے گی۔ یا پی پیو گے تب بھی پیاس لگی رہے گی۔ اگر مقدر ہے تو بیمار اچھا ہو جائے گا۔ دوا کی اثر کا کوئی سوال ہی پیدا نہیں ہوتا اور اگر مقدر نہیں ہے تو آدمی مر جائے گا پھر بھی دوا کی کوئی فائدہ نہیں۔ اس قسم کی تقدیر کے ہم قابل نہیں جو لوگ قضا و قدر کو غلط معنی میں لیتے ہیں ان کو بھی یہاں پر آ کر سمجھ نہیں آتی کہ وہ کیا جواب دیں کیونکہ جہاں تک ظاہری اسباب کا سوال ہے وہ انکار نہیں کر سکتے وہ یہ تو مانتے ہیں کہ قضا و قدر کے باوجود

تشہیر و تعوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے فرمایا۔  
”وہ لوگ تو جو اللہ تعالیٰ پر ایمان ہی نہیں رکھتے۔ اور دہریہ ہیں دعا کو نہ سمجھتے ہیں نہ اس کے قابل ہیں۔ کیونکہ دعا تو ایک کامل ہستی سے جو صادر مطلق ہو اور

### تمام صفات حسنہ سے مصفا

ہو اور کوئی چیز اس کے آگے انہونی نہ ہوگی جاتی ہے۔ لیکن جو لوگ یہ خیال کرتے ہیں کہ یہ دنیا اندھی اندھیوں میں ”پلینے“ کھا رہی ہے کہ وہیں بدل رہی ہے ان کو دعا کا تصور ہی نہیں آسکتا۔

مگر وہ لوگ جو خدا تعالیٰ پر ایمان لاتے ہیں وہ بھی آگے مختلف گروہوں میں تقسیم ہو چکے ہیں۔ ایک گروہ وہ ہے جس کی اکثریت یہودیوں میں پائی جاتی ہے جو کہتے ہیں کہ اللہ ہے تو سہی اس نے دنیا کو پیدا کیا اور انسان کو بھی پیدا کیا لیکن انسان کے ساتھ اس کا ذاتی تعلق نہیں ہو سکتا۔ وہ IMPERSONAL - پر ایمان لاتے ہیں۔ یعنی وہ انسان سے ذاتی تعلق نہیں رکھتا بلکہ اس نے قانون قدرت بنایا ہے اور اس کے مطابق اس دنیا کو وہ چلا رہا ہے۔ اگر اللہ ہو اور اس جہاں کو اس نے پیدا کیا ہو، وہ ذاتی عاشق تو ہو ہر دو جہاں کو خلق کرنے والا تو ہو لیکن ایک قانون کے مطابق اپنی حکومت کو جاری رکھے اور کسی ہستی سے اس کا ذاتی تعلق نہ ہو تو کسی ہستی میں یہ طاقت نہیں کہ وہ دعا کے ذریعہ اس کے فضول اور اس کی غنایات کو جذب کر سکے اس گروہ کا اثر یا اس خیال کا اثر یہودیوں سے باہر بھی نکلا اور بہت سے عیسائی بھی ایسے خدا کے قابل ہو گئے جو دعاؤں کو نہیں مانتا اس قسم کی باتیں بعض لوگ کر دیتے ہیں کہ انسان کوئی اتنا اہم تو نہیں ہے کہ وہ خدا تعالیٰ سے دعا میں کریں اور اس کی دعائیں قبول ہو جائیں۔ یہ تو درست ہے کہ

### انسان لاشی محض ہے

لیکن اگر خدا نے اس کو اپنے قریب کے لئے پیدا کیا ہے تو قرب کے دروازے کھولنے کے لئے ہمارے نزدیک ایک بڑا ذریعہ اس نے دعا کا بھی رکھا ہے پھر حال عیسائیوں میں بھی اس قسم کے لوگ پیدا ہوئے جو یہ عقیدہ رکھتے ہیں کہ خدا تعالیٰ انسان سے ذاتی تعلق نہیں رکھتا اس لئے دعا کرنا یا نہ کرنا برابر ہے اس سے کوئی فرق نہیں پڑتا لیکن ہے کہ مسلمانوں میں سے بھی کچھ لوگ ایسے ہوں لیکن مجھے ان کے متعلق کوئی خاص علم نہیں۔ اگر کوئی ہوگا تو آگے دیکھا ہوگا کہ جو ان کے زیر اثر ایسا خیال رکھتا ہو۔

لیکن ایک بڑا گروہ اسلام میں ایسا پیدا ہو گیا جس نے قانون قدرت یا قضا و قدر کی تفسیر اور اس کے معنی ایسے کر دئے کہ جس سے وہ دعا کے اس معنی میں قابل نہیں رہے کہ انسان دعا کرے اور اللہ تعالیٰ اس کی دعاؤں کو سنے اور وہ

### صرف بالا ارادہ ہستی

بندھا ہوا پاتے ہیں جس طرح کہ روحانی سامانوں اور اسباب کو خدائی تقدیر کے ساتھ بندھا ہوا پاتے ہیں اور جو روحانی اسباب ہیں ان میں سے ایک بڑا سبب دعا ہے

## ہم دعا پر ایمان لائے ہیں

اس معنی میں کہ جب خدا تعالیٰ محض اپنے فضل اور اپنی رحمت سے اپنے بندوں کی دعا کو قبول کرتا ہے تو اس کا اثر اس سے زیادہ ہوتا ہے۔ جتنا کہ مثلاً پیٹ بھرنے کے ظاہری سامان کا ہوتا ہے کہ روٹی کھا کر ایک سیری حاصل ہوتی ہے کیونکہ وہ سیری جو غذا سے حاصل ہوتی ہے اس کا تعلق اس دنیوی زندگی کے ساتھ ہے۔ لیکن یہ سیری جو دعا کے ذریعہ حاصل ہوتی ہے اس کا تعلق اس زندگی کے ساتھ ہے اور اس زندگی کے ساتھ بھی ہے اور اس زندگی کے ساتھ بھی ہے۔

یہ عقیدہ رکھنا جو اسلام نے ہمیں سکھایا ہے بڑی برکات کا موجب ہے۔ امت محمدیہ کی تاریخ پر ہم نظر ڈالیں تو اللہ تعالیٰ کے جو فضل امت محمدیہ پر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے طفیل نازل ہوئے ان فضلوں کو جذب کرنے والی ایک بہت بڑی چیز ایک بہت بڑا سبب ہمیں دعا نظر آتی ہے دعا کے اثر سے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مگردالوں اور عرب دالوں کی زندگیوں میں

## ایک انقلاب عظیم برپا کر دیا

تھا۔ وہاں آپ کے پاس کوئی ظاہری سامان تو نہیں تھے۔ لیکن اس روحانی اختیار کے ساتھ یعنی دعاؤں کے ساتھ جو آپ نے ان لوگوں کے لئے کیں اور نوح الصافی کے لئے کیں ان میں ایک زندگی پیدا کر دی۔ مردہ لاشیں تھے وہ، جنہیں زندہ کہنا بھی زندگی کی تحقیر کرنا ہے۔ ان لاشوں میں ایک زندگی پیدا کی ایسی زبردست زندگی کہ دنیائے اس قسم کی حیات اس قسم کی زندگی اپنی تاریخ میں کبھی نہیں دیکھی۔ لیکن چونکہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا زمانہ قیامت تک ممتد ہے اس لئے آپ کے بعد خدا تعالیٰ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پیار کرنے والے ان کے ذریعے بھی اللہ تعالیٰ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی قوت قدسیہ کے نتیجے میں اور آپ کی دعاؤں کو قبول کرتے ہوئے ملک اٹک اور قریم قریم میں اسی قسم کے انقلاب برپا کئے پس ہمارا توکل اور ہمارا بھروسہ اور ہماری طاقت کس چیز میں ہے (طاقت کے ساتھ میں کہتا ہوں کہ جسمانی طاقت نہیں ہے) ہمارا بھروسہ اللہ پر ہے اور

## ہمارا توکل اللہ پر ہے

اور ہماری طاقت ان دعاؤں میں پلٹی ہوئی ہے جو ہم عاجزی کے ساتھ اور انتہائی تضرع اور اجتنال کے ساتھ اپنے رب کے حضور کرتے ہیں اور پھر وہ اپنے فضل سے ان کو قبول کر لیتا ہے۔ انسان کی زندگی میں قوموں کی زندگی میں اور ملکوں کی زندگی میں بعض ایسے دن آتے ہیں کہ جب انہیں دعاؤں کی زیادہ ضرورت ہوتی ہے اور میں سمجھتا ہوں کہ ہر قوم اور ہر ملک جہاں انتخابات ہونے کا زمانہ آ جائے تو ان کا وہ زمانہ بڑا نازک زمانہ ہوتا ہے اور اس زمانہ میں ایسے ملک کو ان دعاؤں کی ضرورت ہوتی ہے جو دعائیں کہ دعا پر یقین رکھتے دانی قوم کرتی ہے۔ پس اب جبکہ انتخابات کا اعلان ہو چکا ہے جماعت احمدیہ کے افراد کا یہ فرض ہے کہ وہ یہ دعائیں کریں کہ اللہ تعالیٰ اس نازک دور میں جو انتخابات کا دور ہے ایسے سامان پیدا کرے کہ اس کے نتائج ملک اور قوم کے لئے مفید نکلیں اور وہی جانتا ہے کہ قوم اور ملک کے لئے کون سے نتائج مفید ہو سکتے ہیں۔ ہم اس کے عاجز بندے تو دو گھنٹی لہجہ کی خبر بھی نہیں رکھتے، دوسرے لہجہ کی بھی خبر نہیں رکھتے لیکن وہ تو سلام الغیب ہے اس لئے بغیر کسی قسم کے لہجہ اور غصہ کے، خالی الذہن ہو کر اور اس پیار میں شدت پیدا کر کے جو ہمارے دلوں

دو میں اثر ہے، وہ یہ تو مانتے ہیں کہ قضاء و قدر کے باوجود اغزیہ میں کھانے کی چیزوں میں یہ اثر ہے کہ وہ ہماری ضرورتوں کو پورا کرتی ہیں۔ محض قضاء و قدر کا مسئلہ جو انہوں نے بنایا ہے اس کے نتیجے میں پیٹ نہیں بھرا کرتے۔ یہ نہیں کہہ سکتے کہ پیٹ بھرا کر کھانے کے بغیر کھانے کے پیٹ بھرا جائے گا۔ اور اگر مقدر نہیں ہوگا تو کھانے کے باوجود پیٹ نہیں بھرے گا۔ یہ نہیں اس کا اس کے ساتھ کوئی تعلق نہیں۔ یہ خدا کی تقدیر ہے لیکن قضاء و قدر کے باوجود یہ نہیں مانتے کہ اگر مقدر ہے تو دعا کے ساتھ مرض اچھا ہو جائے گا۔ اور اگر مقدر نہیں ہے تو اس کو دعا ہی میسر نہیں آئے گی۔ بلکہ ان کی بھول بھلیاں میں وہ صحیح راستے پر نہیں آتے۔

ہمارا یہ ایمان ہے کہ قضاء و قدر کو جو اللہ تعالیٰ نے اسباب کے ساتھ دیکھا ہے۔ نظام اسباب میں ایک تو سبب ہے اور ایک اس کا اثر ہے یعنی مؤثر اور متاثر ہونے والی چیزیں جس کو *Cause and effect* کہتے ہیں اس کے ساتھ خدا تعالیٰ نے اپنی قضاء و قدر کو بانڈھا ہے۔ یہ خدام قانون ہے۔ ہمارا یہ ایمان ہے کہ

## اللہ غالب علیٰ امرہ

ظاہری قوانین قدرت میں جو اسباب ہیں ان کے نتیجے اور بھی ہیں اور ہمیں نہیں پتہ کہ کتنے اسباب چل رہے ہوتے۔ ظاہر میں جو قوانین چل رہے ہیں بعض دفعہ ان کو اللہ تعالیٰ بدل دیتا ہے۔ اور یہ بھی باطنی قوانین قدرت کے مطابق ہوتا ہے اور ظاہری سامان کا نتیجہ وہ نہیں نکلتا جو عام طور پر نکلا کرتا ہے جیسا کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کو آگ میں پھینکا گیا تو لہذا ہر آگ کا کام یہ ہے کہ وہ ذریعہ ہے اور سبب سے جلانے کا، قضاء و قدر میں یہ ہے کہ آگ جلائے گی لیکن حضرت ابراہیم علیہ السلام کے متعلق یہ عام قضاء و قدر نہیں چلی بلکہ خدا تعالیٰ کا ایک خاص قانون جو اس کی قضاء و قدر پر تصرف کرنے والا تھا۔ آگیا۔ عام حالات میں ٹھیک ہے کہ آگ ہمیشہ جلائے گی سوائے اس وقت کہ جب خدا تعالیٰ کہے کہ نہ جلا۔ پھر وہ نہیں جلائے گی خدا تعالیٰ نے جو قوانین قدرت بنائے جو قضاء و قدر بنائی وہ خدا تعالیٰ پر تو حاکم نہیں بن جاتی حکومت تو اللہ تعالیٰ ہی کی رہتی ہے۔ ان اسباب کے پیدا کرنے کے بعد بھی جیسا کہ ان اسباب کے پیدا کرنے سے پہلے بھی اس کی حکومت تھی۔ الحکمہ اللہ ابد اور ازل و دونوں کو مستزم ہے۔ میں نے بنایا تھا کہ خدا تعالیٰ کی ذات تو بالائے زمان و مکان ہے اور اس کا تصور

## ہماری عقل اور ہماری سمجھ

نہیں کر سکتی۔ بہر حال الحکمہ اللہ حکم خدا ہی کا چلتا ہے۔ لیکن کبھی خدا اپنے بندوں کو آزمانا چاہتا ہے اس کا حکم چلتا ہے اور اس کے بڑے پیار سے بندوں کا امتحان لیا جاتا ہے اس عظیم مستی کا بھی امتحان لیا گیا اور اس کو اور اس کے ساتھیوں کو امتحان میں ڈالا گیا جس کے متعلق یہ کہا گیا تھا کہ ہر دو جہان اس کی خاطر پیدا کئے گئے ہیں۔ جس کی خاطر ہر دو جہاں کو پیدا کیا گیا اس کے خلاف مکی زندگی میں ہر دو جہان کو کر دیا اور وہ ہمارے لئے احوہ ہے کہ ہم نے اپنے رب سے جو رشتہ اور تعلق قائم کیا ہے اس میں کبھی کمزوری نہیں آئے دیں گے۔ یہ تو ہمارا عقیدہ ہے اور ہمارا عزم ہے کہ ہم اس پر قائم رہیں گے۔ اور ہماری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق دے کہ ہم کبھی بھی اس کے دامن کو اپنے ہاتھ سے چھوڑنے والے نہ ہوں۔ تاہم اسی وقت میں دعا کی بات کرنا چاہتا ہوں۔

ہم یہ ایمان رکھتے ہیں کہ جس طرح اللہ تعالیٰ نے ظاہری اور جسمانی اسباب کو پیدا کیا اور ان کو قضاء و قدر سے بانڈھا دیا اسی طرح روحانی اسباب بھی ہیں وہ لوگ جو جسمانی اسباب کا اور مادی اسباب کا تو لگے کہ کبھی نہیں اور ان پر ایمان لاتے ہیں، بیماری کی حالت میں دوائیں استعمال کرتے ہیں بھوک ہو تو کھانا کھاتے ہیں۔ لیکن جو روحانی اسباب ہیں ان کے وہ منکر اور ان کی اہمیت سے وہ غافل اور ان سے لاعلم ہیں ہم ان لوگوں میں سے نہیں ہیں بلکہ ہم ظاہری سامانوں کو بھی اسی طرح خدائی تقدیر کے ساتھ

### ہمیں یہ دعا کرنی چاہیے

کہ لے خدا انتخابات کا یہ زمانہ ہے انتخابات کے نتائج کو قوم کے لئے اور ملک کے لئے اور ہمارے لئے مفید بنا اور فتنہ اور فساد اور تفرقہ سے ہماری زندگیوں کو رہم بھی قوم کا ایک حصہ ہیں اور ہماری قوم کو اور ملک کو محفوظ رکھ۔

خدا کرے کہ ہمیں ایسی دُعاؤں کی توفیق ملے اور اللہ کرے کہ وہ اس قسم کی توفیق ہو کہ وہ اسے قبول بھی کرے اور ملک کے استحکام اور ملک کی ترقی اور ملک میں امن اور آسٹھی کا ماحول پیدا کرنے کے سامان پیدا ہو جائیں۔

خطبہ ثانیہ کے بعد حضور نے فرمایا کہ " نماز جمعہ کے بعد میں مولیٰ عبد الرحمن صا فاضل کی نماز جنازہ پڑھاؤں گا۔ چند گھنٹے ہوئے یہ اطلاع ملی ہے کہ قایمان میں ان پر دل کا حملہ ہوا تھا۔ انہوں نے بڑی خدمات کی ہیں۔ دست دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان کی خدمات اور قربانیوں کو قبول فرمائے اور انہیں بلند درجات عطا فرمائے "

## صد سالہ احمدیہ جوہلی کے عظیم منصوبے کا روحانی پروگرام

صد سالہ احمدیہ جوہلی کے عالمگیر منصوبے کی کامیابی کے لئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے احباب جماعت کے سامنے نفلی عبادات اور ذکر الہی کا ایک خصوصی پروگرام رکھا ہے۔ جس کا خلاصہ یہ ہے :-

- ۱۔ جماعت احمدیہ کے قیام پر ایک صدی مکمل ہونے تک ہر ماہ احباب جماعت ایک نفلی روزہ رکھ کریں جس کے لئے ہر قصبہ شہر یا محلہ میں مہینہ کے آخری ہفتہ میں کوئی ایک دن تقاضی طور پر مقرر کر لیا جائے۔
- ۲۔ دو نفل روزانہ ادا کئے جائیں جو نمازِ عشاء کے بعد سے لے کر نمازِ فجر سے پہلے تک یا نمازِ ظہر کے بعد ادا کئے جائیں۔
- ۳۔ کم از کم سات بار روزانہ سورہ فاتحہ کی تلاوت کیجئے اور اس پر غور و تدبر کیا جائے۔
- ۴۔ تسبیح و تحمید اور درود شریف اور استغفار کا درود روزانہ ۳۳۳ بار کیا جائے۔
- ۵۔ مندرجہ ذیل دعائیں روزانہ کم از کم گیارہ بار پڑھی جائیں :-

(الف) مَا بِنَا أَضْرَعُ عَلَيْنَا صَبْرًا وَ ثَبَّتْنَا أَقْدَامَنَا  
وَانصَارْنَا عَلَى الْقَوْمِ الْكَافِرِينَ۔

(ب) اَللّٰهُمَّ اِنَّا نَجْعَلُكَ فِيْ نُحُوْرِهِمْ وَ نَعُوْذُ بِكَ مِنْ شُرُوْرِهِمْ

تسبیح و تحمید: سُبْحَانَ اللّٰهِ وَبِحَمْدِهِ سُبْحَانَ اللّٰهِ الْعَظِيْمِ

درود شریف: اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰى مُحَمَّدٍ وَآلِ مُحَمَّدٍ

استغفار: اَسْتَغْفِرُ اللّٰهَ تَمَّ اِنِّ مِّنْ مَّكَلٍ ذَنْبٍ وَ اَتُوْبُ اِلَيْهِ

### درخواست دعا

فاکار کا لڑکا غزنوی تہذیب الرحمن ایم۔ ایس۔ سی کے سال اخیر میں ششریک ہو رہا ہے۔ امتحان ۲۵ اپریل سے شروع ہو گا۔ امتحان میں کامیابی اور دینی و دنیوی ترقیات کے لئے دعا کی جائے۔

فاکار: عزیزہ احمد غزنوی مبلغ اعظم گڑھی لوہی

## حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

قادیان ۲۸ مارچ (ماریج) حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی صحت کے متعلق ربوہ سے آنے والے ایک دوست کی زبانی ملنے والی مورخہ ۲۵ مارچ کی تازہ اطلاع منظر ہے کہ:-

" حضرت سیدہ موصوفہ مدظلہا العالی کی طبیعت بھلائی سے پہلے سے بہتر ہے تشریحات والی صورت نہیں اسی طرح غشی اور بے ہوشی کی کیفیت بھی نہیں طبیعت نسبتاً سنبھل گئی ہے البتہ ضعف اور بے چینی کی تکلیف چل رہی ہے۔ چند روز قبل حالت زیادہ خراب ہو جانے کے باعث ناک میں نلکی لگا کر جس طریق سے سیال غذا دی جاتی رہی اب وہ نلکی بھی نکال دی گئی ہے۔ بلکہ منہ کے ذریعہ ہی غذا دی جا رہی ہے۔"

احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ حضرت سیدہ ممدوم کو اپنے فضل سے کامل دعا جمل شفا دے اور آپ کے مبارک دعوہ کو ہمارے اندر تادیر سلا رکھے آمین۔

## لجنہ اماء اللہ مدراس کا تبلیغی جلسہ

مورخہ ۲۹ فروری ۱۳۵۲ھ کو جناب پیر مدنی صاحب مرحوم کے مکان پر لجنہ اماء اللہ کا جلسہ منعقد ہوا۔ اجلاس کی کاروائی کا آغاز محترمہ امۃ الخفیظہ بیگم صاحبہ کی تلاوت کلام پاک سے ہوا۔ اس کے بعد محترمہ ناعزہ بیگم صاحبہ نے تامل زبان میں صداقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے عنوان پر تقریر کی۔ بعد محترمہ رشید بیگم صاحبہ نے انگریزی زبان میں تقریر کی، اس اجلاس میں ایک ہندو خاتون شریعتی سکھاری صاحبہ کو بھی مدعو کیا گیا تھا۔ سکھاری صاحبہ اسلامی تعلیم سے کافی واقفیت رکھتی ہیں اور پھر احمدیت سے ان کو زیادہ انس ہے۔ انہوں نے تامل زبان میں تقریر کی۔ انہوں نے بتایا کہ میں نے تمام مذاہب کو دیکھا ہے بس شرک میں مبتلا رہی ہیں۔ غرض لوگ اپنے اپنے دیوتاؤں کو پوجتے ہیں۔ میں نے جہاں تک دیکھا ہے میری نظر میں اسلام ہی ایک سچا مذہب ہے۔ باقی سارے مذاہب باطل ہیں۔ اور میں بھی یقین کرتی ہوں کہ زمانہ جس مسیح کا منتظر ہے وہ آگیا ہے وہ مسیح حضرت مسیح موعود علیہ السلام ہیں۔ شریعتی صاحبہ جنہ منفقہ کرنے پر بہت خوش ہوئیں اور فرمایا کہ میرے خاندان اسلام و احمدیت کی تعلیم سے زیادہ واقفیت نہیں رکھتے اور انہیں اپنے ہندو مذہب سے زیادہ پیار ہے آپ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کو حق و صداقت کے پہچاننے کی توفیق عطا فرمائے۔ اور ان کی آنکھیں کھولے۔ جب وہ حقیقت کو سمجھ جائیں گے تو میں اپنے خاندان اور بچیوں کے ساتھ دائرہ اسلام میں داخل ہو جاؤں گی۔ میرے خاندان کے لئے دعا کریں شریعتی صاحبہ نے کافی بڑا اثر تقریر کی اور لوگوں نے بہت اچھا اثر لیا۔

اس کے بعد فاکارہ نے نظم پڑھی۔ بعد محترمہ سعیدہ بیگم نے ایک مضمون پڑھا۔ محترمہ بشری بیگم صاحبہ نے قرآن مجید سے افسانہ کی تفسیر بیان کی محترمہ نعت جہاں صاحبہ نے اسلامی پردہ کے عنوان پر مضمون پڑھا۔ شاہدہ بیگم صاحبہ نے اسلام میں عورت کے مقام کے عنوان پر تقریر کی۔ بعد فاکارہ نے دعا کے عنوان پر تقریر کی۔ سب سے آخر میں مولیٰ محمد عمر صاحبہ نے اسلام و احمدیت کی تعلیم کے عنوان پر تقریر کی اور بعد دعا اجلاس برخواست ہوا۔

جلسہ میں احمدی خواتین کے علاوہ بہت سی غیر احمدی خواتین بھی آئی ہوئی تھیں جنہوں نے جلسہ کا بہت اچھا اثر لیا۔

فاکارہ: عزیزہ بیگم صدر لجنہ اماء اللہ مدراس

## تراکواۃ کی ادائیگی اموال کو پاک کرتی ہے

# ہستی باری تعالیٰ - سائنٹفک نظریات کی روشنی میں

از مکرمہ حافظ صالح محمد الدین صاحب بی ایچ ڈی۔ ایم۔ ایس سی ریڈر شعبہ ہیئت عثمانیہ یونیورسٹی عمیر آباد

## علت و معلول کے سلسلہ کی دلیل

سنہ ۱۹۲۰ء کے بعد یہ امر زیر تحقیق رہا کہ ہماری کہکشاں جو کھرب سناروں یعنی سورجوں پر مشتمل ہے کیا ہی ساری کائنات ہے؟ اس زمانہ میں سائنس کے دو نظریات تھے۔ ایک نظریہ یہ تھا کہ تمام کتبے اور ان کے درمیان جو بھی مواد ہے وہ سب کچھ ہماری کہکشاں کا ہی حصہ ہے۔ دوسرا نظریہ یہ تھا کہ ایسی اور بھی کہکشاں ہیں۔ بعد کی تحقیقات نے ثابت کر دیا کہ کائنات عالم بے شمار کہکشاؤں پر مشتمل ہے۔ اور اس وقت ان کہکشاؤں کی تعداد کا اندازہ ہزاروں لاکھوں یا کروڑوں نہیں بلکہ اربوں میں ہے۔ ہم دوریموں کے ذریعہ اس قدر دور دیکھ سکتے ہیں کہ جہاں سے روشنی کو ہم تک پہنچنے کیلئے اربوں سال لگتے ہیں۔ جب ہم دیکھتے ہیں کہ فلاں کہکشاں ہم سے دو ارب نوری سال کے فاصلہ پر ہے تو اس کا یہ مطلب ہے کہ ہم اس کہکشاں کو اس وقت کی حالت میں دیکھ رہے ہیں جب کہ وہ ۲ ارب سال پہلے تھی۔ اسی طرح ہماری دوریموں ماضی کو دیکھ سکتی ہیں اور اربوں سال پہلے کے حالات کا مشاہدہ کر سکتی ہیں۔ اور فرس کے اصول سے کام لیتے ہوئے ہم کائنات عالم کے ارتقاء کے بارے میں نظریے قائم کر سکتے ہیں۔ بیسویں صدی میں علم ہیئت میں جو مشاہدات ہوئے ان میں سے ایک نہایت اہم مشاہدہ یہ ہے کہ ہر کہکشاں دوسری تمام کہکشاؤں سے دور ہوتی جا رہی ہے۔ اس لحاظ سے کائنات عالم پھیلتی جا رہی ہے۔ اسے *Expansion of the universe* کہتے ہیں۔

اس وقت دو شہور نظریے ہیں۔ ایک نظریہ جو اس وقت زیادہ مقبول ہے۔ وہ یہ ہے کہ ایک زمانہ میں تمام کہکشاں آپس میں بٹڑے ہوئے تھے۔ اس کے بعد وہ بٹڑے اور جیسے جیسے زمانہ گزر رہا ہے وہ ایک دوسرے سے زیادہ سے زیادہ دور ہوتے جا رہے ہیں۔ اس لحاظ سے جب ہم قدیم ماضی کی طرف نظر دوڑیں تو وہ زمانہ آتا ہے کہ جب تمام مادہ جو اس وقت بے شمار کہکشاؤں پر مشتمل ہے وہ ایک چھوٹی سی جگہ میں محصور تھا۔ پھر ایک *Bang* یعنی ایک عظیم الشان دھماکا ہوا اور مادہ پھٹ کر کئی اجزاء میں منقسم ہوا۔ اور وہ اجزاء ایک دوسرے سے دور ہوتے

چلے گئے۔ اور ان سے کہکشاںیں اور پھر سورج تیار ہوئے۔ اس کو *Bang Theory* کہتے ہیں اس نظریے کی رُو سے کائنات عالم کی عمر کا اندازہ دس ارب اور بیس ارب سال کے درمیان ہے۔

دوسری *The steady state* یہ ہے کہ کائنات عالم ہمیشہ سے ہے اس نظریے کی رُو سے گو کہکشاںیں ایک دوسرے سے دور ہوتی جا رہی ہیں لیکن نئی نئی کہکشاںیں اتنی ہی رفتار سے پیدا ہو رہی ہیں۔ جس کے نتیجے میں کائنات عالم کا مجموعی نقشہ ہر زمانے میں یکساں رہتا ہے۔ اس نظریے کو *steady state Theory* کہتے ہیں۔ دونوں نظریوں میں سے کونسا صحیح ہے یہ معلوم کرنے کے لئے مزید مشاہدات درکار ہیں۔ اس وقت مشاہدات *Big Bang* تعبیری کی تائید میں نظر آتے ہیں۔ لہذا یہ نظریہ زیادہ مقبول ہے۔

*Big Bang Theory* کی رُو سے ماضی کے ایک قدیم زمانہ میں کائنات کی تخلیق ہوئی تھی۔ اور *steady state Theory* کی رُو سے مسلسل تخلیق ہو رہی ہے۔ دونوں صورتوں میں یہ مسئلہ فکر کی دعوت دیتا ہے کہ مادہ کیسے پیدا ہوتا ہے اور کہاں سے آتا ہے۔ کس طرح نیت سے ہمت میں آتا ہے۔ یہ علت و معلول *cause and effect* کا سلسلہ جہاں جا کر ختم ہوتا ہے یعنی یہاں اس کی انتہا ہے اس کو ہم خدا کہتے ہیں۔

یہ سوال کرنا کہ پھر خدا کو کس نے پیدا کیا یہ سوال ہی غلط ہے۔ کیونکہ ہم خدا اسی ہستی کو کہتے ہیں جو *causa prima* ہو اور جس سے پہلے کچھ بھی نہیں۔ کیا ہی عمدگی سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اس دلیل کو اسلامی اصول کی فلاسفی میں بیان فرماتے ہیں کہ:-

دوسری دلیل خدا تعالیٰ کی ہستی پر قرآن شریف نے خدا تعالیٰ کا علت العلل ہونا قرار دی ہے۔ جیسا کہ وہ فرماتا ہے *ذات الی ربتک المنتہی*۔ یعنی تمام سلسلہ علت و معلولات کا تیرے رب پر ختم ہو جاتا ہے۔ تفصیل اس دلیل کی یہ ہے کہ نظریات سے معلوم ہو گا کہ یہ تمام موجودات علت و معلول کے سلسلہ میں موجود ہیں اور اسی وجہ سے دنیا

میں طرح طرح کے معلول پیدا ہو گئے ہیں۔ کیونکہ کوئی حقیقہ مخلوقات کا نظام سے باہر نہیں بعض بعض کے لئے بطور اصول اور بعض بطور فروع کے ہیں۔ اور یہ تو ظاہر ہے کہ علت یا تو خود اپنی ذات سے قائم ہو گئی یا اس کا وجود کسی دوسری علت کے وجود پر منحصر ہو گا۔ اور پھر یہ دوسری علت کسی اور علت پر۔ اور یہ تو جائز نہیں کہ اس محدود دنیا میں علل و معلول کا سلسلہ کہیں جا کر ختم نہ ہو اور غیر متناہی ہو تو بالضرورت ماننا پڑا کہ یہ سلسلہ ضرور کسی آخر علت پر جا کر ختم ہو جاتا ہے پس جس پر اس تمام سلسلہ کی انتہا ہے وہی خدا ہے۔ آٹھ کھول کر دیکھ لو کہ آیت *ذات الی ربتک المنتہی* اپنے فتنہ لفظوں میں کس طرح اس دلیل مذکورہ بالا کو بیان فرما رہی ہے جس کے معنی یہ ہیں کہ انتہا تمام سلسلہ کی تیرے رب تک ہے۔ (اسلامی اصول کی فلاسفی ص ۱۲۰)

کئی سائنسدان کائنات عالم پر غور کر کے اس نتیجے پر پہنچے ہیں کہ ایک *human powder* موجود ہے۔ ایک بالابستی موجود ہے۔ مثلاً *New era* کی عظیم شخصیت کو سب جانتے ہیں۔ وہ واضح طور پر اللہ تعالیٰ کی ہستی کا اقرار کرتے ہیں۔

امریکہ سے ۱۹۵۸ء میں ایک کتاب شائع ہوئی ہے جس کا عنوان ہے *The evidence of god in an expanding universe* اس کتاب کے ایڈیٹر *John cleaver monson* نے موجودہ زمانہ کے مشہور سائنسدانوں کے مضامین کو جمع کیا ہے۔ یہ سائنسدان سائنس کے مختلف شعبوں میں کام کرتے ہیں۔ کوئی *PHYSICIST* ہے تو کوئی *chemist* ہے کوئی *BOTANIST* ہے تو کوئی *MATHEWATI* ہے کوئی *ZOOLOGIST* ہے کوئی *ASTRONOMER* ہے تو کوئی *GENETICIST* دیگر۔ ان میں سے ہر ایک اپنے مضمون میں اس حقیقت کا اعلان کرتا ہے کہ اس کائنات عالم کا ایک خدا ہے یہ کتاب ۱۹۶۸ء میں ہندوستان میں بھی شائع ہوئی ہے۔

۳۱ رمضان ۱۳۵۶ھ مطابق ۱۳ مارچ ۱۹۷۷ء میں سمجھتا ہوں کہ اس ضمن میں تخلیق کائنات کے بارے میں جو اسلامی نظریہ ہے۔ اس کو بھی پیش کر دوں۔ حدیث میں آتا ہے کہ ہمارے رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم اللہ تعالیٰ کی نسبت فرماتے ہیں کہ:-

*ذکرکنت کثرا خفیا نأخبت أذ أنعرف فخلقت آدم* یعنی میں ایک مخفی خزانہ تھا میں نے چاہا کہ یہودی بھیانا جاؤں۔ سو میں نے آدم کو پیدا کیا۔ اس حدیث کی روشنی میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

دو اگرچہ اسلام بھی مخلوق کی نوعی تدریج کا قائل ہے۔ مگر اسلام کا یہ عقیدہ ہے کہ ہر ایک چیز فلوق ہے اور ہر ایک چیز خدا کے سہارے سے قائم اور موجود ہے نیز اسلام اس بات کا قائل ہے کہ ایک وہ زمانہ تھا جب خدا کے ساتھ کوئی نہیں تھا اور وحدت اپنا جلوہ دکھلا رہی تھی کہ خدا ایک پوشیدہ خزانہ کی طرح تھا پھر خدا نے چاہا کہ میں شناخت کیا جاؤں تو اس نے اپنی شناخت کے لئے انسان کو پیدا کیا۔ مگر ہم نہیں جانتے کہ کتنی دفعہ وحدت الہی کا زمانہ آچکا ہے۔ اس کا علم خدا کو ہے۔ لیکن جیسا کہ دوسری صفات ہمیشہ کے لئے معطل نہیں رہ سکتیں ایسا ہی وحدت الہی کی صفت بھی ہمیشہ معطل نہیں رہتی اور کبھی کبھی اس کا دور آجاتا ہے۔ اور کبھی ذات الہی دنیا کو ہلاک کرنا چاہتی ہے اور کبھی پیدا کرنا۔ کیونکہ احیاء اور ماہقت دونوں اسی کے صفات ہیں۔ اس لئے ایک ایسا زمانہ آنے والا ہے کہ خدا تعالیٰ ہر ایک جاندار کو ہلاک کرے گا۔ یہاں تک کہ آسمان اور زمین کا بھی ایسے طور پر تختہ لپیٹ دیا جائے کہ اس صورت میں تعطل صفات کا لازم نہیں آتا۔ کیونکہ بعض صفات کی جب تجلی ہوتی ہے تو جو دوسری صفات اس کے مقابل پر ہیں اور ان کے ساتھ جمع نہیں ہو سکتیں وہ کسی دوسرے وقت میں ظاہر ہوتی ہیں۔ اور اس وقت کی منتظر رہتی ہیں۔ اور یہ ایک سلسلہ قدرت کا واقع ہے جس سے ہلاک کے بعد احیاء لازم پڑا ہوا ہے پس ان ہی معنوں سے ہم کہتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کی کوئی صفت معطل نہیں ہوتی ہے۔ وہ قدیم سے مٹی بھی ہے مہیت بھی..... اور نہ

کوئی صفت اس کی ایسی ہے جو پہلے تھی اور اب نہیں اور نہ ہی کوئی ایسی صفت ہے جو اب ہے اور پہلے نہیں تھی۔ فرض ہمارا عقیدہ یہ ہے کہ کوئی چیز خدا تعالیٰ کی مدد کے ساتھ مزاحمت نہیں رکھتی۔ غرض اس کی ذات قائم بنفسہ اور ازلی اور ابدی ہے اور باقی سب چیزیں بالکمال ذات اور باطلہ الحقیقت ہیں اور یہی خالص توحید ہے جس کے خلاف عقیدہ رکھنا سراسر شرک ہے۔ (حقیقہ معرفت ص ۱۱)

### نظام عالم کی دلیل

قرآن مجید نے تلقین فرمائی ہے کہ جہاں ہم آسمانوں اور زمین کی پیدائش پر غور کریں وہاں رات اور دن کے آگے پیچھے آنے پر غور کریں چنانچہ سورہ یسین میں فرمایا:   
 وَأَيُّكُمْ أَتَمَّ الَّذِيْنَ كُنَّا صَاغِبُهُ  
 النَّهَارَ فَآذَاهُمْ مُنْظَمُونَ  
 اور ان کے لئے رات بھی بڑا نشان ہے جس سے کہیں کہ ہم دن کو نکال لیتے ہیں جس کے بعد چاند وہ اندھیرے میں رہ جاتا ہے۔

ذرا تصور کیجئے کہ ہماری زمین جو جمع اپنے تمام جمادات و نباتات و حیوانات لٹو کی طرح گھوم رہی ہے اور ۲۴ گھنٹے میں اپنی محور پر ایک چکر لگاتی ہے۔ اور اس کے گھومنے سے رات اور دن نمودار ہوتے ہیں کس قدر سہولت کے ساتھ یہ گھوم رہی ہے کہ ہمیں ہلکا سا دھکا بھی محسوس نہیں ہوتا۔ ہر ہزاروں سال تک لوگ یہ سمجھتے رہے کہ زمین نہیں گھوم رہی ہے بلکہ دور دراز تارے اس کے گرد گھوم رہے ہیں جب پندرھویں صدی میں COPERNICUS نے یہ نظریہ پیش کیا کہ زمین گھوم رہی ہے تو لوگوں کو اس نظریہ کے قبول کرنے میں بڑی دقت پیش آئی تھی۔ اس کے بعد لوگ خیال کرتے رہے کہ زمین کے گھومنے کی رفتار یکساں ہے۔ اس کے گھومنے کی رفتار میں اس قدر خفیف سا فرق ہوتا ہے کہ اسے ہم موجودہ زمانہ میں معلوم کر سکتے ہیں اور یہ خفیف سا فرق ہمیں مزید ریسرچ کی دعوت دیتا ہے۔

سورۃ الملک میں فرمایا **هُوَ الَّذِي جَعَلَ لَكُمُ الْأَرْضَ ذُلُولًا**۔ ذلولاً میں جعکنے کا مفہوم پایا جاتا ہے۔ سائنس نے ہمیں بتایا کہ زمین کا قطبی محور اپنے مدار کی جانب ۲۳ درجہ جھکا ہوا ہے وہ اپنے مدار پر نمودار نہیں بلکہ جھکی ہوئی رداں دواں ہے اسی جھکاؤ کے باعث دن اور رات پھوٹے بڑے ہوتے ہیں۔ سال کے مختلف وقتوں میں پھر

کے وقت سموت کی بلندی کم و بیش ہوتی رہتی ہے اور موسم باقاعدگی سے ظہور پذیر ہوتے ہیں۔ زمین سورج کے گرد گھومتی ہے۔ ۱۴۰ کیلومیٹر فی سیکنڈ کی رفتار سے گھوم رہی ہے اور سال میں ایک چکر مکمل کرتی ہے۔ پھر سورج اپنے تمام نظام شمسی کو لے کر کہکشاں میں کوئی ۲۵۰ کیلومیٹر فی سیکنڈ کی رفتار سے چکر لگاتا ہے اور تقریباً ۲۰ کروڑ سال میں ایک چکر مکمل کر لیتا ہے۔ اور سب کچھ ایک قانون کے ماتحت ہونا ایک غالب اور علم والی ہستی کی نشان دہی کرتا ہے۔ قرآن مجید نے فرمایا:   
 وَالنَّجْمِ إِذَا هَجَى فَكُنُوزٌ كَثِيرَةٌ  
 فَتَقَرُّوْنَ بِهَا وَاللَّهُ يَلْعَبُ  
 بِالنَّجْمِ إِذَا هَجَى  
 اور سورج ایک مقررہ جگہ کی طرف جلا جا رہا ہے۔ یہ غالب اور علم والے خدا کا مقرر کردہ قانون ہے اور چاند کو دیکھو کہ ہم نے اس کے لئے منزلیں مقرر کی ہیں۔ یہاں تک کہ وہ ان منزلوں پر چلتے چلتے ایک ٹیرانی شاخ کے مشابہ ہو کر پھر لوٹ آتا ہے (سورہ یسین) نیوٹن نے قوت کشش کی تحقیق کی تھی۔ لیکن چاند کی بعض حرکات کا مطالعہ ان کے دماغ کو تھکا دیتا تھا۔ بعد میں بڑے بڑے حساب دانوں نے چاند کے حرکات کا مطالعہ کیا اور وہ LUNAR THEORY کو اعلیٰ معیار پر لے آئے۔ اور ہمارے زمانہ میں تو انسان چاند تک سفر کر کے پہنچے ہیں جو کامیاب ہو چکا ہے۔ اور ہم نے "وخلقنا لهم من مضطرب ما یوکیبوت" کا عظیم الشان نشان دیکھ لیا ہے۔

چاند اپنی پوزیشن کے لحاظ سے سورج کی روشنی کو کبھی زیادہ REFLECT کرتا ہے۔ اور کبھی کم اور چاند کی مختلف صورتیں بھی اپنے خالق کی یاد دلاتی ہیں۔ حضرت سیدنا مبارک سلیم صاحب مدظلہا اللہ تعالیٰ لہذا تعالیٰ ان کو صحت والی لمبی عمر دے) اللہ تعالیٰ کی نسبت اپنی ایک نظم میں فرماتی ہیں۔

میرا نور شکل ہلال میں میرا حسن بدر کمال میں کبھی دیکھ کر جمال میں کبھی دیکھ کر شان جلال میں رگ جاں سے ہوں میں قریب تر تیرا دل ہے کس خیال میں مجھے دیکھتا ہے منتظر مجھے دیکھتا ہے شکل مجاز میں کہ ہزاروں عجب سے تروپ رہے ہیں تیری عینیں نیاز میں الغرض ایک طرف کا شائبہ عالم کی مدد میں اور رفیق عقل کو دنگ کر رہی ہیں تو دوسری طرف اس کا شائبہ عالم میں ایک نظام کا پایا جانا ہمیں مزید فکر کی دعوت دیتا ہے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اسلامی اصول کی فلاسفی میں تحریر فرماتے ہیں:۔

”پھر ایک اور دلیل اپنی ہستی پر یہی ہے جیسا کہ فرماتا ہے لا الشمس ينبغي لها ان تدرك القمر ولا الاصل سابق النهار وكل في فلك يسبحون (الین) یعنی آفتاب چاند کو نہیں چکڑ سکتا۔ اور جرات ہو مظهر ماہتاب ہے دن پر جو مظهر آفتاب ہے کچھ تسلط کر سکتی ہے۔ یعنی کوئی ان میں سے اپنی حدود مقررہ سے باہر نہیں جاتا۔ اگر ان کا درپردہ کوئی مادہ نہ ہو تو یہ تمام سلسلہ درہم برہم ہو جائے۔ یہ دلیل ہیئت پر غور کرنے والوں کے لئے نہایت فائدہ بخش ہے۔ کیونکہ اجرام فلکی کے اتنے بڑے اور عظیم الشان اور بے شمار گولے ہیں جن کے تھوڑے سے بگاڑ سے تمام دنیا تباہ ہو سکتی ہے۔ یہ کیسی قدرت حق ہے کہ وہ آپس میں نہ ٹکراتے ہیں نہ بال بھر رفتار بدلتے اور نہ اتنی حدت تک کام دینے سے کچھ گھسے اور نہ ان کے کلوں ٹر زوں میں کچھ فرق آیا۔ اگر سر پر کوئی محافظ نہیں تو کیوں نہ اتنا بڑا کارخانہ بے شمار برسوں سے خود بخود چل رہا ہے۔ انہی حکمتوں کی طرف اشارہ کرتے ہوئے خدا تعالیٰ دوسرے مقام پر فرماتا ہے۔ **أَفِي اللَّهِ شَيْءٌ فَاطِرُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ**۔ یعنی کیا خدا کے وجود میں شک ہو سکتا ہے؟ جس نے ایسے آسمان اور ایسی زمین بنائی۔“

(اسلامی اصول کی فلاسفی ص ۶۲)

میں فرق آ رہا ہے۔ چنانچہ دو ہیئت داں ایک **Adam** انگلستان میں اور دوسرے **Le Verrier** فرانس میں بعض ضروری حسابات کئے کہ اگر واقعی کوئی سیارہ ہے جسے ہم نہیں جانتے ہیں تو اس کی **Gravitation** جو درمیان پر کام کیا کرتے تھے ان کو انہوں نے اطلاع دی کہ ہمارے حسابات کی رو سے ضرور ایک سیارہ ہے جو **URANUS** سے بھی زیادہ دور ہے۔ تم اپنے دور میں سے آسمان کے فلاں حصہ کو فلاں وقت پر دیکھو تو تم کو نیا سیارہ نظر آئیگا جس سے دنیا اب تک نا آشنا ہے۔ چنانچہ ۲۳ ستمبر ۱۸۴۶ کو **GALLE** نے جب دور میں سے دیکھا تو وہ سیارہ وہاں موجود تھا۔ اس کا نام **NEPTUNE** رکھا گیا تو یہ ایک مثال ہے کہ حساب کے ذریعہ تحقیق کر کے ایک نئے کرمے کا پتہ چلا اور بعد میں دور میں نے اس کی تصدیق بھی کر دی۔ (باقی)

### جلسہ ہائے سیرۃ النبی صلعم

مندرجہ ذیل جماعتوں کی طرف سے جلسہ ہائے سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کی رپورٹیں موصول ہوئی ہیں۔ لیکن بوجہ عدم گنجائش ان کی اشاعت سے معذرت ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کے اخلاص میں برکت ڈالے۔ اور زیادہ سے زیادہ خدمت دین کی توفیق عطا فرمائے۔ (اہلین)۔ (ایڈیٹر بدر)

۱) جماعت احمدیہ تیماپور۔ شہلی۔ لجنہ اراء اللہ شہوگ۔

# ڈھاکہ میں جماعت ہا احمدیہ بنگلہ دیش کا ۵۵ واں سالانہ اجلاس منعقدہ ۱۵ مارچ ۱۹۵۶ء

ریپورٹ سلسلہ مکرم مولوی احمد صادق محمود صاحب مربی سلسلہ ڈھاکہ

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے جماعت احمدیہ بنگلہ دیش کا ۵۵ واں سالانہ جلسہ مقررہ تاریخوں میں دارالتبلیغ ڈھاکہ کے وسیع میدان میں سابقہ روایت کے مطابق حد درجہ کامیابی و کامرانی کے ساتھ انجام پذیر ہوا۔ الحمد للہ علی ذلک۔ جلسہ گاہ کو سائین اور قنائوں اور جاذب نظر اسٹیج کے ساتھ آراستہ کیا گیا تھا اور لاؤڈ سپیکر اور کرسیوں کا عمدہ انتظام تھا۔ شاہ راہ کے سامنے دارالتبلیغ کے بڑے گیٹ پر بنگلہ دیش انجمن احمدیہ کے نمایاں سائین بورڈ کے ساتھ خوبصورت جلی حروف میں اس جلسہ کا بیڑا ویزاں کیا گیا۔ اور شنب کو گیٹ اور مسجد پر دلدادہ بیڑا جلاں کا بھی انتظام تھا۔ اٹھارہ ہزار ہینڈ بل اور ساڑھے چار ہزار دعوتی کارڈوں کی تقسیم اور اخبار میں خبر کی اشاعت کے ساتھ جلسہ کی دعوت قبل از وقت ملک بھر میں پہنچائی گئی۔ مقررہ تاریخ سے تین روز قبل ہی ملک کے تمام اطراف میں واقع جماعتوں سے ہمانوں کی آمد شروع ہو چکی تھی اور دیکھتے ہی دیکھتے عین وقت پر دارالتبلیغ اللہ رسول اور اس کے وسیع موعود کے ہمانوں سے بھر پور نظر آنے لگا۔ الحمد للہ۔

## پہلا اجلاس

مورخہ ۱۵ مارچ ۱۹۵۶ء اڑھائی بجے جلسہ کے آغاز سے قبل نماز جمعہ ادا کی گئی۔ غلبہ جمعہ میں محترم امیر صاحب بنگلہ دیش جماعت احمدیہ نے سالانہ جلسہ کی اغراض و مقاصد جو حضرت مسیح موعودؑ نے بیان فرمائے ہیں تفصیل سے ان پر روشنی ڈالتے ہوئے احباب کو ان پر پوری طرح کاربند ہونے اور فائدہ اٹھانے کی تلقین کی۔ جلسہ کا آغاز جماعت ہائے احمدیہ بنگلہ دیش کے امیر محترم مولوی محمد صاحب کی صدارت میں خواگارا احمد صادق محمود مربی سلسلہ کی تلاوت کلام پاک سے شروع ہوا۔ اور درتین سے حضرت مسیح موعودؑ کی ایک نظم مکرم مولوی سلیم اللہ صاحب معلم نے خوش الحانی سے پڑھ کر سنائی۔ بعد ازاں محترم امیر صاحب نے حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا وہ اہم و ایمان افروز بیاناں جو حضور نے جماعت

ہائے احمدیہ بنگلہ دیش کے بھائیوں اور بہنوں کے نام از راہ شفقت ارسال فرمایا تھا پڑھ کر سنایا اس مقدس بیاناں کا بنگلہ ترجمہ بھی مقامی سب دوستوں کی سہولت کے لئے کثیر تعداد میں چھپوا کر حاضرین جلسہ میں تقسیم کر دیا گیا تھا پھر اس بنگلہ ترجمہ کو محترم امیر صاحب کی ہدایت کے مطابق جناب بی ایم عبدالستار صاحب نے پڑھ کر سنایا۔ بعدہ اجتماعی دعا کی گئی۔ ازاں بعد محترم امیر صاحب نے اپنے افتتاحی خطاب میں دوستوں کو حضور امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی دُنیک خواہش و ارشاد پہنچاتے ہوئے، انہیں علی جامہ پہنانے کی غرض سے دو اہم تحریکات پیش کیں۔ انہوں نے بتایا کہ سات سال کے وقفہ کے بعد گذشتہ سالانہ جلسہ کے موقع پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ سے ملاقات کے دوران آپ نے بنگلہ دیش کی جماعتوں سے ان دو خواہشوں کا اظہار فرمایا تھا۔ اول یہ کہ ڈھاکہ دارالتبلیغ میں زیر تعمیر مسجد کی تکمیل کی جائے۔ دوم یہ کہ دوست حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے بنگلہ دیش کے سفر کے ارادہ کو باحسن عملی جامہ پہنانے جانے کے سلسلہ میں بالالتزام خصوصی دعائیں کریں۔ فرما امیر صاحب نے اپنے خطاب میں جماعت کے سامنے تعمیر مسجد اور حضور کے استقبال کی تیاری کے پیش نظر ساڑھے تین لاکھ روپے کی دو تحریکات پیش کیں۔ اس رقم میں سے اڑھائی لاکھ روپے مسجد کی نجلی منزل کے بقیہ حصہ اور دوسری منزل کی تعمیر پر خرچ ہونگے۔ اس رقم کی ادائیگی کی ذمہ داری بنگلہ دیش لجنہ امام اللہ کی مہمات پر ڈالی گئی۔ جو زیورات اور رقم کی صورت میں ادا کر کے یہ عظیم سعادت حاصل کریں گی۔ بقیہ ایک لاکھ کی رقم جماعت ہائے احمدیہ بنگلہ دیش کے مرد حضور اقدس کے استقبال کی غرض سے ادا کریں گے۔ ان میں سے ہر کمانے والے کو اپنی ایک ماہ کی آمدنی کا نصف ماہ جون کی تاریخ کے اندر ادا کرنی ہوگی۔ اور لجنہ کو اپنی قربانیاں ماہ اپریل کے اندر پوری کرنے کی تلقین کی گئی۔ دوست دعا فرمائیں تا اللہ تعالیٰ اپنی قدرت و رحمت سے اپنے سلسلہ کی ضروریات خود پوری فرمائے اور احباب کو کما حقہ قربانی پیش کرنے

## دوسرا اجلاس

دوسرا اجلاس مورخہ ۱۵ مارچ بروز ہفتہ بعد نماز ظہر و عصر ۳۰-۳ بجے پہر بعد صبح جناب مقبول احمد خان صاحب مقامی امیر ڈھاکہ جماعت تلاوت قرآن کریم کے ساتھ شروع ہوا جو مکرم مولوی فاروق احمد صاحب مربی احمد نگر نے کی۔ بعدہ جناب نورانی صاحب نے خوش الحانی سے بنگلہ نظم پڑھ کر سنائی۔ بعد ازاں ضرورت مذہب اور اسلام دجال اور باجوج و مایوج، ایشاد و قربانی، برکات خلافت اور ایمان و عمل کے اہم موضوعوں پر علی الترتیب مکرم جناب امیر حسین صاحب مکرم مولوی فاروق احمد صاحب مربی سلسلہ مکرم جناب علی قاسم خان چودھری صاحب مکرم جناب مصلح الدین

خادم صاحب اور مکرم جناب بی ایم عبدالستار صاحب نے تقاریر فرمائیں۔ ہر تقریر پر بفضل تعالیٰ پُر از معلومات و موثر تھی اور سامعین نے توجہ سے سنی۔ اس اجلاس کی آخری تقریر تحریکات حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کے موضوع پر محترم مولوی محمد صاحب امیر جماعت احمدیہ بنگلہ دیش نے فرمائی۔ انہوں نے احادیث حضرت مسیح موعودؑ اور حضرت مصلح موعودؑ کی پیشگوئیوں کی روشنی میں ناطق موعود حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کے مقام و مرتبہ پر کچھ تفصیل سے روشنی ڈالنے کے بعد غلبہ اسلام کے لئے آپ کی جاری فرمودہ اہم و با برکت تحریکات اور ان کے نیک نتائج کو نہایت ہی موثر رنگ میں بیان فرمایا۔ اور جماعت کو ان پر پوری طرح کاربند ہونے کی تلقین فرمائی۔ اس اجلاس میں عک تقریر کے سوا سب تقاریر بنگلہ زبان میں ہوئیں۔

## تیسرا اجلاس

جلسہ کا تیسرا اجلاس مورخہ ۱۶ مارچ بروز اتوار صبح ساڑھے آٹھ بجے مکرم ڈاکٹر عبدالصمد خان صاحب چودھری نائب امیر بنگلہ دیش جماعت احمدیہ کی صدارت میں شروع ہوا۔ سب سے پہلے مکرم مولوی محمد عبدالستار صاحب مربی سلسلہ سندھ بن ضلع کھٹنا نے تلاوت قرآن کریم کی۔ بعدہ جناب بی ایم عبدالستار صاحب نے درتین سے نظم پڑھ کر سنائی۔ بعد ازاں قرآن کریم کی عظمت و نفیلت، اقامت نماز اور قبولیت دعا، سیرۃ حضرت مسیح موعودؑ، کارنامے حضرت مصلح موعودؑ اور وفات عیسیٰ کے موضوعوں پر علی الترتیب الحاج جناب احمد توفیق چودھری صاحب مکرم مولوی سید اعجاز احمد صاحب مربی سلسلہ برہمن باڑیہ، جناب غلام احمد خان صاحب پرینڈنٹ جماعت احمدیہ پٹاکانگ جناب عبید الرحمن صاحب بھیاں اور مکرم مولوی سلیم اللہ صاحب معلم سلسلہ نے تقاریر فرمائیں۔ اور ہر تقریر پر بفضل تعالیٰ مدلل و موثر رہی۔ اور نہایت دلچسپی کے ساتھ حاضرین مجلس نے سماعت فرمائی۔ الحمد للہ علی ذلک۔

## چوتھا اجلاس

چوتھا اجلاس جو اختتامی اجلاس تھا زیر صدارت مکرم جناب غلام احمد خان صاحب پرینڈنٹ جماعت احمدیہ پٹاکانگ بوقت ۳۰-۲ بجے پہر تلاوت قرآن پاک کے ساتھ شروع ہوا جو مکرم مولوی سید اعجاز احمد صاحب مربی نے کی۔ بعدہ جناب بی ایم عبدالستار صاحب کلام محمود سے نظم پڑھ



کر سنائی۔ بعد ازاں خدمتِ دین، حقوق اللہ و حقوق العباد ہستی باری تعالیٰ کے موضوعوں پر علی الترتیب کرم خوند کار صلاح الدین صاحب کرم ڈاکٹر عبدالعہد خان چودھری صاحب اور کرم شاہ مستفیض الرحمن صاحب نے تقاریر کیں۔ ہر تقریر بفضلہ تعالیٰ مدلل و موثر تھی جو سامعین بہت توجہ و اشتیاق کے ساتھ سنیں۔ بعد ازاں جناب حبیب اللہ صاحب نے درمیان سے خوش الحانی کے ساتھ نظم پڑھ کر سنائی۔ بعد ازاں امیر صاحب جماعت ہلے احمدیہ بنگلہ دیش نے اختتامی خطاب فرمایا جو نہایت پرمغز اور ایمان افروز تھا۔ آپ نے نہایت دلنشین طور پر سب ہمالوں اور حاضرین مجلس اور منتظمین و معاونین اور مالی و جانی ہر رنگ میں قربانی خدمت پیش کرنے والے تمام احباب کا شکریہ ادا فرمایا اس ضمن میں آپ نے کہا کہ میں دوستوں کی تعریف نہیں کرنا چاہتا تمام تعریف اور شکریہ کا مستحق محض اللہ تعالیٰ کی ذات ہے میں نے اسی اصل قدر دان اللہ تعالیٰ کے دربار میں اپنے دوستوں کی خدمت و قربانی کو قبولیت کے لئے پیش کیا ہے اور نیک جزاؤں کے لئے دعا کی ہے اور کرتا ہوں گا۔ آپ نے عالمی حالات اور ان میں حیرت انگیز تغیرات کے متعلق حضرت مسیح موعودؑ کی بعض زبردست واضح پیشگوئیوں اور انکی تکمیل پر روشنی ڈالتے ہوئے اس پس منظر میں جماعت احمدیہ کے ذریعہ غلبہ اسلام کے میدان میں کار ہائے نمایاں اور ہماری اہم ذمہ داریوں کی نہایت موثر رنگ میں وضاحت فرمائی۔ بعد ازاں چیرمین جلسہ کمیٹی جناب وزیر علی صاحب نے الوداعی تقریر میں سب احباب کا شکریہ ادا کیا۔ اور سیکرٹری جلسہ کمیٹی جناب شمس الرحمن صاحب نے دعائیہ درخواستوں کا اعلان فرمایا پھر محترم امیر صاحب کی قیادت میں اجتماعی طور پر اختتامی دعا نہایت درد و سوز کے ساتھ کی گئی جس کے بعد غروب آفتاب پر یہ نہایت درجہ بابرکت سہ روزہ سالانہ جلسہ اختتام پذیر ہوا۔ الحمد للہ۔

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے ہمارے اس سالانہ جلسے میں بنگلہ دیش کے تمام اضلاع سے دور و نزدیک کی سب جماعتوں سے بھاری تعداد میں احمدی مرد و زن سفر کی کافی صعوبتیں اور انراجات برداشت کر کے شریک جلسہ ہوئے اور ان بابرکت ایام سے بھرپور خاندانہ اٹھایا۔ مذکورہ چار اجلاسوں کے علاوہ باجماعت نماز تہجد بعد نماز فجر قرآن مجید کے درس و شبینہ رانصار و خدام کے تربیتی اجلاس اور جماعت احمدیہ کی عالمگیر تبلیغی مساعی اور احمدیت

یعنی حقیقی اسلام کے عقائد و تعلیم و تنظیم پر روشنی ڈالتے والے چارٹوں اور تقریروں پر مشتمل نمائش بھی منعقد ہوئی۔ علاوہ ازیں مورخہ ۵ مارچ کو صبح ۸ بجے سے بارہ بجے تک احمدی مستورات کا جلسہ ان کے احاطہ میں کامیابی کے ساتھ منعقد ہوا جس میں محترم امیر صاحب بنگلہ دیش نے اختتامی تقریر فرمائی۔ علاوہ ازیں مستورات کے لئے مردوں کے سب اجلاسوں کی تقدیر اپنے باپردہ احاطہ میں بیٹھ کر سننے کا ہمہ وقت انتظام رہا۔ علاوہ ازیں تمام جماعتوں کے پریزیڈنٹ و سیکرٹری صاحبان کا بھی ایک علیحدہ اجلاس مورخہ ۵ مارچ کو بعد نماز فجر درس قرآن محترم امیر صاحب کی صدارت میں منعقد ہوا جس میں تمام جماعتوں کے پریزیڈنٹ صاحبان کی اپنی اپنی جماعتوں کی مساعی و حالات پر مشتمل رپورٹیں سنیں گئیں اور آخر میں کرم نائب امیر صاحب اور پھر محترم امیر صاحب نے موثر خطاب فرمائے۔

اسال دوستوں کی حاضری سابقہ تمام سالوں سے نمایاں طور پر بڑھی ہوئی تھی۔ جلسہ میں سامعین کی مجموعی تعداد پانچ ہزار سے اوپر تھی۔ مرکز سے متوقع بزرگان کا انگیز حالات کی بنا پر نہ آسکنے کا سب کو ہی انہوں نے رہا۔ یہ امر بھی خاص طور پر محسوس کیا گیا کہ دوستوں میں قربانی، تنظیم اور خدمت کا جذبہ ترقی پذیر اور نمایاں کار فرما ہے جماعت کا وہ کمزور طبقہ جو سلسلہ کے کاموں میں پہلے دلچسپی یا تولیت ہی نہیں تھے یا بہت کم لیتے تھے وہ بھی چندوں اور جلسہ کے دیگر پروگراموں میں بشوق حصہ لینے لگے اور جماعت سے ان کا قلبی لگاؤ پیدا ہو گیا۔ الحمد للہ۔ غیر از جماعت احباب بھی کثرت سے شریک جلسہ ہوئے بفضلہ تعالیٰ اس جلسہ کے نتیجے میں پانچ بیعتیں اور تین نکاح طہرہ گئے۔ الحمد للہ۔ یہ امر بھی قابل ذکر ہے کہ انصار خدام، اطفال و لجنہ نے اس دفعہ جلسہ سے تعلق رکھنے والے تمام انتظامی خدمات نمایاں ذوق و شوق اور بہتر تنظیم کے ساتھ سر انجام دیئے۔ الحمد للہ۔

بعد جلسہ مورخہ ۷ مارچ کو بوقت نماز عصر تربیتی و معلمین کا ایک ضروری اجلاس محترم امیر صاحب بنگلہ دیش کی صدارت میں منعقد ہوا۔ جس میں مربیان و معلمین کے کاموں کا جائزہ لینے ان کی طرف سے زبانی رپورٹ پیش کیئے جانے کے علاوہ کرم سیکرٹری اصلاح و ارشاد جناب علی قاسم خان چودھری صاحب، کرم جنرل سیکرٹری جناب وزیر علی صاحب، کرم سیکرٹری شریک جدید جناب محمد خلیل الرحمن صاحب اور بالآخر

محترم امیر صاحب نے پرمغز و موثر خطاب فرمائے۔ بہت سی مقامی اخبارات نے روزانہ ہمارے جلسہ کے متعلق عمدہ پیرایہ میں خبر شائع کی نیز ریڈیو بنگلہ دیش ڈھاکہ نے اپنے ایک مقامی خبروں کے لٹریچر میں ہمارے جلسہ کے انعقاد کی خبر نشر کی۔ جزاؤں اللہ احسن الجزاؤں۔ اسی طرح مقامی ملکی انتظامیہ کی طرف سے بھی ہمارے جلسہ کے بلا روک ٹوک انعقاد کے سلسلہ میں ہر طرح تعاون کیا گیا جس کے لئے محترم امیر صاحب نے اپنے اختتامی خطاب میں انتظامیہ کا خاص طور پر شکریہ ادا کیا۔ سیرۃ النبیؐ پر ایک جامع و موثر تقریر فرمائی۔ اجتماعی دعا کے ساتھ یہ بابرکت جلسہ یوم النبیؐ اختتام پذیر ہوا۔ الحمد للہ۔

## اقب قادیان

مورخہ ۳ مارچ کو بروز جمعرات سرکاری طور پر یوم النبیؐ پڑھنے کی بناء پر دار التبلیغ مسجد میں بعد مغرب سیرۃ النبیؐ کا ایک جلسہ منعقد کیا گیا۔ سالانہ جلسہ کے لئے اس وقت تک کافی تعداد میں ہمان پہنچ چکے تھے۔ محترم امیر صاحب کی صدارت میں قرآن پاک کی تلاوت اور لغت رسولؐ کے ساتھ جلسہ کی کاروائی شروع ہوئی بعد ازاں خاکسار احمد صادق محمود مرثیہ سلسلہ نے اسوۂ حسنہ کے موضوع پر ایک مفصل تقریر کی بعد ازاں کرم شاہ مستفیض الرحمن صاحب نے مقام محمدیہ کے موضوع پر ایک مدلل تقریر کی۔ بعد ازاں محترم امیر صاحب نے اجتماعی دعا کے ساتھ یہ بابرکت جلسہ یوم النبیؐ اختتام پذیر ہوا۔ الحمد للہ۔

مسجد مبارک قادیان میں محترم مولوی شریف احمد صاحب ایلی باقاعدہ حدیث بخاری شریف کا درس دے رہے ہیں اور احباب دستورات بڑے ذوق و شوق سے اس میں شریک ہو رہے ہیں۔

کرم انس احمد صاحب خالد لندن سے مع اہلیہ و بچہ مورخہ ۳۳ کو زیارت مقامات مقدسہ کی غرض سے قادیان تشریف لائے اور مورخہ ۲۶ کو واپس تشریف لے گئے (موصوف کرم شیخ عبد الحمید صاحب عاجز ناظر جاٹھار کے قریبی رشتہ داروں میں سے ہیں)۔

مورخہ ۲۸ کو اللہ تعالیٰ نے عزیز کرم مبارک احمد صاحب کو پہلا لڑکا عطا فرمایا ہے۔ نومولود کرم قاضی عبد الحمید صاحب درویش کا پوتا اور کرم قریشی محمد الطاف صاحب امر وہ کا نواسہ ہے۔ اللہ تعالیٰ بچہ کو صحت و سلامتی اور نومولود کو نیک اور خدام دین بنائے آمین۔

کرم ڈاکٹر سید جعفر علی صاحب (متوطن حیدرآباد) اپنے دیگر عزیزوں کے ساتھ قادیان تشریف لائے ہوئے ہیں (احمدیہ شفا خانہ میں مریضوں کو دیکھنے کے لئے وقت دے رہے ہیں اور مفید مشورے دے رہے ہیں اللہ تعالیٰ ان کو جزائے خیر عطا کرے۔ آمین)۔ کرم عبد الرحیم یونس صاحب کراچی سے مورخہ ۲۶ کو اور کرم قاضی محمد اکبر صاحب کینیڈا سے مورخہ ۲۷ کو۔

## ولادت

اللہ تعالیٰ نے محض اپنے فضل سے مورخہ ۳۱ کو میری بیٹی عزیزہ منورہ سلطان اہلیہ کرم چوہدری احسان اللہ صاحب لاہور کو پہلا لڑکا عطا فرمایا ہے۔ نومولود کرم چوہدری عنایت اللہ صاحب آف منگولے (سیالکوٹ) کا پوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نومولود کو صحت و سلامتی والی لمبی زندگی دے اور نیک اور خدام دین بنائے آمین۔ خاکسار۔ چوہدری سعید احمد درویش۔

## درخواست ہائے دعا

۱۔ خاکسار نے اسال فریضہ حج ادا کیا اور وہاں پیر میں موج آگئی لیکن اس کے باوجود اہل عمرے گئے۔ جب سے واپس آئی ہوں اسہال کی شکایت ہے نیز میری موج بھی ٹھیک نہیں ہوئی۔ اور میری والدہ صاحبہ نے تاحال حق قبول نہیں کیا۔ اور حج بھی کرنا چاہتی ہیں۔ میری کافی صحت کے لئے نیز والدہ صاحبہ کو حق نصیب ہونے کے لئے اور میرے دشمنوں کے شر سے محفوظ رہنے کے لئے احباب جماعت سے درخواست دعا ہے۔ خاکسار نے حج کی خوشی میں اپنے دوپے درویشی فنڈ پر دوپے شادی فنڈ اور رازو پے اعانت بدر میں ادا کیئے ہیں۔ خاکسار۔ ثروت جمیں۔

۲۔ برادر کرم سید عبد النقی صاحب بھگلپور بہار کی والدہ کافی عرصہ سے بیمار پئی آرہی ہیں احباب جماعت سے موصوفہ کی صحت و سلامتی والی لمبی عمر پانے کے لئے درخواست دعا ہے۔ خاکسار۔ محمد کرم قادیان

مورخہ ۳ مارچ کو بروز جمعرات سرکاری طور پر یوم النبیؐ پڑھنے کی بناء پر دار التبلیغ مسجد میں بعد مغرب سیرۃ النبیؐ کا ایک جلسہ منعقد کیا گیا۔ سالانہ جلسہ کے لئے اس وقت تک کافی تعداد میں ہمان پہنچ چکے تھے۔ محترم امیر صاحب کی صدارت میں قرآن پاک کی تلاوت اور لغت رسولؐ کے ساتھ جلسہ کی کاروائی شروع ہوئی بعد ازاں خاکسار احمد صادق محمود مرثیہ سلسلہ نے اسوۂ حسنہ کے موضوع پر ایک مفصل تقریر کی بعد ازاں کرم شاہ مستفیض الرحمن صاحب نے مقام محمدیہ کے موضوع پر ایک مدلل تقریر کی۔ بعد ازاں محترم امیر صاحب نے اجتماعی دعا کے ساتھ یہ بابرکت جلسہ یوم النبیؐ اختتام پذیر ہوا۔ الحمد للہ۔

# لَوْ كُنَّ أَنْجَمًا لَمُنَّ بِمِثْلِكَ زِيرِ الْهَقَامِ

## قادیان میں یوم مسیح موعود علیہ السلام کے سلسلہ میں عظیم الشان جلسہ

حضرت مسیح موعود کی سیرت طیبہ اور آپ کے کارنامے اور ان کی سیرت طیبہ کی تقاریر پر

ریورٹ مسند بہ - کرم عبدالرحیم صاحب دیانت سیکرٹری تبلیغ و تربیت - مرتبہ جاوید اقبال اختر

قادیان ۲۳ مارچ (راج) آج مقامی طور پر قادیان میں یوم مسیح موعود علیہ السلام اپنی پوری شان کے ساتھ منایا گیا۔ چنانچہ آج صبح ۱۱ بجے مسجد اقصیٰ میں حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ امیر مقامی کی زیر صدارت ایک جلسہ کا اہتمام کیا گیا۔ جلسہ کی کاروائی کا آغاز کرم مولوی ظہیر احمد صاحب خادم کی تلاوت کلام پاک سے ہوا۔ اس کے بعد خاکسار جاوید اقبال اختر نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا منظوم کلام سنایا۔ اس اجلاس کی پہلی تقریر

۲۳ مارچ یوم مسیح موعود علیہ السلام کی تاریخی اہمیت اور اس کا پس منظر کے زیر عنوان کرم مولوی نذیر الدین صاحب شاہ مدرس مدرسہ احمدیہ نے کی۔ آپ نے حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں غریباً غریباً غریباً اور لوکات الایمان معلقاً بالشیء لئلا یلحقہ رجس من فاسد کو پیش کرتے ہوئے بتایا کہ اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک نامور کی آمد کی پیشگوئی کی تھی۔ اور ساتھ ہی اسے ہمہدی اور مسیح کو سلام کا تحفہ پہنچایا تھا آج کے تاریخی دن

اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا آغاز ہوا۔ اور جماعت احمدیہ کی داغ بیل ڈالی گئی۔ مقرر موصوف نے یوم مسیح موعود علیہ السلام کا پس منظر بیان کرتے ہوئے بتایا کہ ۱۲ جنوری ۱۸۸۹ء کو حضور نے استہارہ تکمیل تبلیغ میں دن شراڈھ بیعت تحریر فرمائے۔ اور اس کے ساتھ ہی یہ اعلان فرمایا کہ ۲۰ مارچ تک مختلف جگہوں سے لوگ لکھنا پھینچیں جہاں بیعت کا آغاز کیا جائے گا۔ چنانچہ ۲۳ مارچ ۱۸۸۹ء کو بیعت کا آغاز ہوا اور پہلے دن ۱۰ آدمیوں نے بیعت کی۔ اور اس طرح احمدیت یعنی حقیقی اسلام کی بنیاد ڈالی گئی اور وہ ۱۰ آدمیوں کا قافلہ اب خداتعالیٰ کے فضل سے روز افزوں ترقی کرتے کرتے ساری دنیا پر محیط ہوتا جا رہا ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا منصب اور مقام۔ اس عنوان کے تحت کرم مولوی سعادت احمد صاحب جاوید نے تقریر کی۔ آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت سے قبل کی حالت کو بیان کرتے ہوئے بتایا کہ اس وقت

ہر مذہب ایک رشتی تھی اور تار اور مصلح کی آمد کا منتظر تھا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی کو تمام مذاہب کے لئے موعود، قوام عالم کے طور پر مبعوث فرمایا۔ اور اس لحاظ سے آپ کا مقام بہت بلند و بالا ہے اور آپ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ظل کامل بھی ہیں اور اللہ تعالیٰ نے آپ کو نبوت کے مقام پر سرفراز فرمایا ہے۔ اور یہ نبوت کا مقام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل متابعت کے نتیجے میں آپ کو ملا ہے۔ آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بعض اقتباسات کی روشنی میں اس امر کو واضح کیا کہ آپ کی نبوت سے مراد تشریح نبوت نہیں بلکہ آپ اہمتی نہیں ہیں۔

آخر میں آپ نے مختلف علمائے اسلام کے حوالہ جات پیش کر کے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے منصب اور مقام کو بیان فرمایا۔ اس کے بعد کرم محبوب احمد صاحب اردھی نے خوش الحانی سے نظم سنائی۔ اس اجلاس کی تیسری تقریر

الہام الہی میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ اس عنوان پر کرم مولوی محمد انعام صاحب غوری مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان نے تقریر کی سب سے پہلے آپ نے موجودہ زمانے میں اسلام اور مسلمانوں کی زبوں حالی کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ اللہ تعالیٰ نے ایسے نازک دور میں اسلام کی نشاۃ ثانیہ اور تمام ادیان پر اس دین متین کو غالب کرنے کے لئے حضرت مسیح موعود کو مبعوث فرمایا۔ اور تہابیت بے سرو سامانی کی حالت میں آپ کو عظیم الشان اشارت دی کہ میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ موصوف نے اس الہام الہی کے پورا ہونے کی کسی قدر تفصیل بیان کرتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے عظیم الشان کام اور حضرت مصلح موعود کے ذریعہ تبلیغ اسلام دنیا کے کناروں تک پہنچانے اور ایک فعال جماعت کے ذریعہ ہو رہی تبلیغ کا ذکر کیا۔

اس اجلاس کی چوتھی تقریر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سیرت طیبہ اس عنوان پر کرم مولانا شریف احمد صاحب

اپنی ناظر دعوت و تبلیغ نے تقریر فرمائی۔ مقرر موصوف نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زندگی کے ۳۷ سالہ دور کو بیان فرماتے ہوئے بتایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا مہین معصومانہ۔ جو انی اللہ تعالیٰ کے حضور دعاؤں اور تضرعات میں اور نبوت کے مقام پر فائز ہونے کے بعد کا زمانہ اسلام کی خدمت میں اور حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل متابعت میں گزرا۔ آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی روحانی قوت قدسیہ۔ آپ کی دینی غیرت اور عشقِ محمد کے متعلق بعض چیدہ چیدہ واقعات ایمان افروز رنگ میں سنائے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سیرت طیبہ کی ایک جھلک اچھے رنگ میں پیش فرمائی۔

اس کے بعد کرم مرزا محمود احمد صاحب درویش نے خوش الحانی سے منظوم کلام سنایا۔

آخر میں حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ صدر مجلس نے خطاب فرمایا آپ نے فرمایا کہ آج کا دن جماعت احمدیہ میں یوم مسیح موعود علیہ السلام کے طور پر منایا سلیم کا درس سن کر احادیث پر عمل کرنے کی طرف بھی توجہ دلائی۔ آخر میں صدر محترم نے اجتماعی دعا فرمائی اس کے بعد یہ بابرکت تقریب اختتام پذیر ہوئی۔

جاتا ہے اور آج کے دن حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت کی غرض۔ آپ کے مقام اور سیرت کے بارہ میں تقاریر ہوتی ہیں تاکہ جماعت احمدیہ کی نئی نسل کو معلوم ہو کہ وہ جس دور سے گزر رہی ہے اس سلسلہ میں اس پر کیا ذمہ داری عائد ہوتی ہے۔ حضرت صاحبزادہ صاحب نے حاضرین مجلس کو مخاطب کر کے فرمایا کہ آپ سب نے تمام تقاریر سنی ہیں جن میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سیرت اور آپ کے مقام کو بیان کیا گیا ہے۔ آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی جو بشتوں کے ضمن میں حدیث نبوی کا حوالہ دیا کہ میری امت کی مثال بارش کی ہے جس کے متعلق نہیں کہا جاسکتا کہ اس کا پہلا قطرہ بہتر ہے یا آخری۔ اس لئے آپ سب کو اپنے مقام کو سمجھنا چاہیے۔

آپ نے اس جلسہ کے منعقد کرنے کی غرض بیان فرماتے ہوئے بتایا کہ یہ اجلاس اس لئے منعقد کیا جاتا ہے تاکہ نئی نسل کو اس کی اہمیت کا علم ہو سکے۔ آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابہ کرام کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ کے فضل سے ایسی جماعت کی بنیاد ڈالی اور اپنی جماعت کی ایسی تربیت کی کہ جب آپ کے صحابہ کا مقام ہی اتنا اونچا ہے۔ تو اس آقا اور مسیح موعود علیہ السلام کا مقام کیا ہوگا۔ آپ نے فرمایا کہ ہم کو آج یہ جائزہ لینا چاہیے کہ اسلام جس قسم کی قربانی کا ہم سے مطالبہ کرتا ہے کیا ہم وہ قربانی کر رہے ہیں یا نہیں۔ آپ نے قرآن کریم کو پڑھنے اور پڑھانے اور حدیث نبوی سے استفادہ کرنے کی طرف بھی توجہ دلائی۔ آخر میں صدر محترم نے اجتماعی دعا فرمائی اس کے بعد یہ بابرکت تقریب اختتام پذیر ہوئی۔

### دعا کے معنی

جماعت احمدیہ سہلیہ کے ایک فاضل نوجوان کرم شفیق احمد صاحب بھر ۳۰ سال، چانک بیمار ہو گئے۔ ہسپتال پہنچایا گیا۔ مگر وہ جانبر نہ ہو سکے۔ اور صرف بارہ گھنٹہ کے اندر اندر اپنے مولا حقیقی سے جا ملے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم نے ایک بیوہ اور دو بچے یادگار چھوڑے ہیں۔ احباب کرام کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کے والدین کو اور ان کی بیوی اور بچوں کو صبر جمیل عطا فرمائے اور ہر شر سے محفوظ رکھے۔ آمین خاکسار۔ شمس الحق خان معلم سہلیہ۔

### درخواست دعا

میری بڑی لڑکی ربینہ احمد اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے سو سال آئی۔ اس کے فاضل امتحان ہیں جو ۱۲ اپریل سے شروع ہونے والا ہے۔ شریک ہو رہی ہے۔ بزرگان جماعت اور درویشان قادیان سے عزیزہ موصوفہ کی نمایاں کامیابی کے لئے دعا کی درخواست کرتا ہوں۔ خاکسار۔ سید سجاد احمد راجھی۔

## مرکز پبلی عوامی حکومت کی تشکیل - بقیہ ادارہ صفحہ ۲

اور جماعت کے اس امتیازی اصول کے مطابق ہر ملک کا احمدی اپنے ملک کی قانونی حکومت کا ہمیشہ ہی دُعا دار اور پُر امن شہری ہوتا ہے اور اپنے ملک کی تعمیر و ترقی میں حصہ لینا جہاں اُس کے اچھے شہری ہونے کے لحاظ سے ضروری ہوتا ہے وہاں ایک احمدی ہونے کے ناطے اُس کے ذمہ اور عقیدہ کا لازمی تقاضا ہوتا ہے۔ جسے وہ کسی صورت میں بھی نظر انداز نہیں کر سکتا۔

پس تیس سالہ کانگریسی حکومت کا دور ختم ہو جانے کے بعد اب جبکہ آئینی طور پر مرکز میں نئی عوامی حکومت قائم ہو گئی ہے۔ ہم اس کا سواگت کرتے ہوئے دُعا گو ہیں کہ خدا تعالیٰ ان سب دوستوں کو ملک و ملت کی احسن طور پر خدمت بخلانے کی توفیق دے۔ اور ہمارا ملک سب ملک داسیوں کی بی جلی کوششوں اور بھرپور تعاون کے ساتھ دنیا میں سر بلند رہے اور تعمیر و ترقی کی منازل طے کرتا چلا جائے۔ !!

## درخواست دُعا

میری بیٹی عزیزہ عفت محمود جو ساڑھے تین سال کی عمر کی ہے اس کا آپریشن ہونے والا ہے۔ اجاب جماعت دُعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس آپریشن کو کامیاب کرے اور اسے چلنے کے قابل بنا دے۔ آمین۔ خاکسار: ابو البرکات۔ نیویارک

## حضرت شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی کی تصانیف!

تاریخ القرآن  
احکام القرآن  
حکمت الرحمن فی آیات القرآن  
تفہیم القرآن  
مثال القرآن

- ۱
- ۲
- ۳
- ۴
- ۵
- ۶
- ۷
- ۸
- ۹
- ۱۰
- ۱۱
- ۱۲
- ۱۳

نادر و نایاب تحریریں  
مکتوبات احمدیہ حصہ پنجم  
تعلیم العقائد والاعمال پر خطبات  
حیات احمد علیہ السلام  
" " " "  
" " " "  
" " " "  
" " " "

نوٹ:- کارڈ آنے پر فرست کتب مفت ارسال کی جائیگی۔

YUSUF AHMAD ALLADIN  
ALLADIN BUILDINGS  
SAROJINI DEVI ROAD  
SECONDERABAD. (A. P)

## ہمارا قومی اخبار



اخبار بدر ہماری جماعت کا قومی آرگن ہے۔ اس کی توسیع اشاعت ایک قومی فریضہ ہے۔ جس کی ادائیگی جماعت کے ہر فرد کی ذمہ داری ہے۔ اجاب جماعت کو بدر کی زیادہ سے زیادہ اشاعت کی کوشش کرنی چاہیے تاکہ احمدیت و اسلام کی آواز زیادہ سے زیادہ لوگوں تک پہنچتی رہے۔ پس اپنی قومی آواز کو مضبوط بنائیے۔ کوئی احمدی گھرانہ ایسا نہ ہو جس میں اخبار بدر نہ پہنچتا ہو۔ نیز زیر تبلیغ دوستوں۔ لائبریریوں اور کالجوں کے (ریڈنگ روم کے) نام اسے جاری کرایا جائے۔ اخبار بدر کا سالانہ چندہ پندرہ روپے (RS-15/-) ہے لیکن اگر احمدی دوست اپنے خیر از جماعت اجاب کے نام یا دوسرے اجاب اپنے نام بدر جاری کرائیں تو رعایتی طور پر نصف شرح سے جاری کیا جائے گا۔ اس اعلان کے ذریعہ جماعت ہمارے احمدیہ کے صدر صاحبان، مبلغین کرام اور دوسرے اجاب سے درخواست ہے کہ وہ توسیع اشاعت بدر کے لئے اپنے حلقہ میں ہر روز کوشش فرمائیں۔ خدا تعالیٰ آپ سب کا مددگار ہو۔ آمین۔ ناظر دُعا و تبلیغ قادیان

## CHAPPAL PRODUCTS KANPUR

Phones: 52325/52686-P.P.

پاپیڈار بہترین ڈیزائن پر۔  
پاپیڈار بہترین ڈیزائن پر۔

لیڈر سول دربر شیٹ کے سینڈل  
زبانہ دمردانہ چپلوں کا واحد مرکز ہے  
چمپل پروڈکٹس کانپور  
(کنھیا بازار - ۲۹/۵۲)

## ہر قسم اور ہر ماڈل

کے موٹر کار۔ موٹر سائیکل۔ سکوترس کی خرید و فروخت اور تبادلہ کے لئے الٹو ونگس کی خدمات حاصل فرمائیے!

## AUTOWINGS

32 SECOND MAIN ROAD  
C.I.T. COLONY

MADRAS - 600004  
Phone. 7636.

ہر ماڈل  
الٹو ونگس

## سینکوں اور گھاس تیار کردہ دلاویز مہینوے

- ۱۔ سینک اور کھڑکی سے تیار کردہ پرندوں اور جانوروں کی دلاویز مہینوے۔
- ۲۔ گھاس سے تیار کردہ منارہ ایش۔ مسجد اقصیٰ، مختلف ناظر۔ دنیا بھر کی مساجد امیر اور مشن ہاؤسز کی تصاویر جو تبلیغی نو اندر رکھتی ہیں۔
- ۳۔ عیسائی مبارکی کے کارڈ اور دیگر تصاویر۔

خط و کتابت کا پتہ :-  
THE KERALA HORNS EMPORIUM  
T.C. 38/1582 MANACAUD  
TRIVANDRUM (KERALA)  
PHONE NO. 2351  
P.B. NO. 128  
CABLE:-  
"CRESCENT"  
PIN- 695004.

